正是橙黄橘绿时——香梅十一月绿色简报
荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记，正是橙黄橘绿时。十一月的风已让香梅遍地金红，而初冬的校园依然充满着生气，涌动着热情，传递着幸福。

一、全心全意全课程

香梅的全课程实施一年多来，由于全体实验教师的倾情付出，扎实研究，探索创新，逐渐变成天宁区全课程改革的一面旗帜。本月香梅又迎来了两次大的检阅。

11月13日下午，区文教局陶建平副局长，教师发展中心张林主任和教研员以及同样开展全课程实验的兄弟学校的领导和老师们莅临香梅小学参加全课程半日开放活动。

下午一点整，两堂围绕拼音展开的别开生面的交流课在一（2）班和一（3）班教室同时拉开序幕。一（2）班教室里，青春洋溢的严菁老师正带着孩子们进行一场精彩的拼音变形记，可爱的拼音字母宝宝们变身成为小动物脸上的表情，表达着喜怒哀乐；一（3）班教室里，小贝壳们正睁着大大的眼睛，紧跟着沈显丽老师走近玩具女孩艾米丽，在跌宕起伏的故事里和可爱的玩具们做游戏。
两堂妙趣横生的课，两位热情敬业的老师，都赢得了教研员和兄弟学校老师们的一致好评，这两堂课体现了育人的价值，体现了拼音教学的情趣性，方法多元灵活，浑然一体，在保证本学科底线和生态的情况下，又做到了从简单拼接到有机整合的完美提升。
 11月19日上午，国家教育部基础教育二司课程处处长刘月霞、课程教材发展中心教材处处长李水平等一行在常州市教育局局长丁伟明、副局长常仁飞等市区领导的陪同下，来到香梅小学调研全课程。
领导们饶有兴致地走进了全课程的个性教室和主题室。这些活动场所覆盖着全课程孩子的全部学习与生活，每个场所留下了孩子们的欢声笑语和成长的痕迹，每处环境实现了课程和生命的联系！各位领导认真地查看，仔细地聆听，不住地点头。

随后，大家又听取了金贤副校长作的《全课程，且学且行且思》的报告，各位领导高度赞扬了香梅在全课程教育中，以培养“全人”为目标，将学科“全面”融合，覆盖学生的全面生活的课程改革方面做出的努力，希望教师们继续放大优质教育资源，在新的起点上实现新跨越。未来，我们将继续深化全课程改革，全心全意，全力以赴，既然我们选择了前方，便只顾风雨兼程。
二、关注课堂，我们在行动

课堂是每个老师的主阵地，是我们的战场，关注课堂转型，关注生命成长，我们在思考，我们在行动。

1、11月12日，语文草根研究团队的张羽和王有香两位老师给我们呈现了两堂教学研究课。功底厚实的张羽老师进行的是第一课时的教学研究，她执教的是文包诗《每逢佳节倍思亲》，她立足文本和学生，带着孩子走进课文，通过反复的诵读，让人物有温度，让诗句有深度，上出了文本的厚度。
王有香老师执教的是《航天飞机》第二课时，这堂课牢牢地抓住了文本的语用价值，让每一个训练不再是单薄的点，而是多层次立体的块状呈现，让基础夯实与能力发展同生共长。
2、11月19日，姚飞月老师和杨丽老师向全体数学老师展示了两节精彩纷呈的公开课。　　
姚飞月老师执教的《认识11-20》，从学生的认知基础出发，理解体会1个十就是10个一，贴合学生的实际生活，让学生在生活情境中感受1个十的现实意义，在具体的操作活动中，比较分析11—20各数的特征，理解20以内数的顺序、大小以和数的组成，注重学生估算意识及数感的培养。　　
杨丽老师执教的《观察物体》，从校园里取景拍成照片，还把QQ公仔请到了教室里，精心设计学生的活动，让学生在实际观察中逐步学会观察的方法，积累活动经验。整节课立足于教材，用好教材，尊重教材但不拘泥于教材。

3、一次次的磨课评课，提高了老师的专业素养，一句句专家的悉心点评，助推了教师的快速成长。此外，本月还进行了绿色接力常规调研，对三十五周岁以下教师的备课笔记进行了检查。并对各班作业量与作业批改情况进行了调研分析。本周还进行了绿色接力阶段检测，通过校本化的质量监控体系，有效提升教育教学质量。
三、运动会，我们来了

为了迎接香梅首届运动会的到来，各班的运动员们已经厉兵秣马，刻苦训练了好一段时间。我们每天都能在运动场上看到同学们生龙活虎的身影。上个星期，迎接国检，运动会让道，这个星期，偏偏天公又不作美，所以老师们你叹一句：东边日出西边雨，道是无晴却有晴，我接一句：别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。
今天上午，我们的运动会终于正式开幕了！我们的运动会萌萌的，美美的，乐乐的。
瞧，这是我们的会徽，它的创作灵感来自于我们的三位小朋友，而更重要的是它是我们周振兴老师亲手制作的哦！外圈的红色跑道代表着运动，上面标有常州市解小教育集团香梅小学首届学生运动会字样，色彩鲜艳，大气别致，会徽中央七色翅膀托起粉色梅花，象征着香梅在解小集团的孕育呵护下，蓬勃发展，香梅娃们带着七彩梦想飞的更快、更高、更远！

一个个方阵走过来了，稚气响亮的口号喊起来了，而其中最得人心的口号莫过于：快乐第一，比赛第二。的确要快乐啊，这次集体比赛项目全员参与,热火朝天进行中:一年级迎面接力、二年级夹球接力、三年级春播秋收、四年级抱球接力、五年级运球接力、六年级跳长绳,场场惊心动魄，处处笑声不断！而风一样的教师长绳队也开始了训练,加油,香梅人,给你们无数个赞！ 

四、感恩有你，有爱的校园最动人
11月27日是thanksgiving day(感恩节)，一大早，老师们便收到了来自祁校长的惊喜——一条感恩短信，提醒老师在忙碌的工作和生活中不忘心怀感谢，不要忽视了身边的人，活在当下，爱在当下。

而中午，香梅的分享室里更上演了精彩而感人的一幕。宋丽娜已经怀孕36周，下周将回家待产，周四中午，大腹便便的她被以开会的名义邀请到场，惊喜地享受了一份感恩节大礼——一张学校特授的“负重拼搏”奖状，感谢她拖着千金之躯坚持工作，奖状背面写着老师们的句句温暖的祝福语；读两句吧：痛并幸福着，忙并快乐着，当手里抱着宝贝时，一切烦恼都消失了。这是我们的张娜娜写给宋娜娜的。做个美妈，辣妈，阵痛也要保持美丽的姿态，声嘶力竭也要用美声唱法。看了沈小丽写给宋小丽的这段话，估计她生的时候也要笑得用不上劲了。

我们的感恩策划组还通过短信特别感谢了带奶上班、爱生如子的张莉娜、带“球”教学、执着课改的周莉云老师。礼物虽小、短信虽短，却让丝丝爱意、份份暖意流淌在老师们的心间，有了这群温暖的小伙伴们，这个初冬不算冷。
谢谢大家聆听我的香梅播报。下面的美文欣赏我跟大家分享台湾著名女作家龙应台的《目送》。
　　华安上小学第一天，我和他手牵着手，穿过好几条街，到维多利亚小学。九月初，家家户户院子里的苹果和梨树都缀满了拳头大小的果子，枝丫因为负重而沉沉下垂，越出了树篱，勾到过路行人的头发。

　　很多很多的孩子，在操场上等候上课的第一声铃响。小小的手，圈在爸爸的、妈妈的手心里，怯怯的眼神，打量着周遭。他们是幼稚园的毕业生，但是他们还不知道一个定律：一件事情的毕业，永远是另一件事情的开启。

　　铃声一响，顿时人影错杂，奔往不同方向，但是在那么多穿梭纷乱的人群里，我无比清楚地看着自己孩子的背影──就好像在一百个婴儿同时哭声大作时，你仍旧能够准确听出自己那一个的位置。华安背着一个五颜六色的书包往前走，但是他不断地回头；好像穿越一条无边无际的时空长河，他的视线和我凝望的眼光隔空交会。

　　我看着他瘦小的背影消失在门里。

　　十六岁，他到美国作交换生一年。我送他到机场。告别时，照例拥抱，我的头只能贴到他的胸口，好像抱住了长颈鹿的脚。他很明显地在勉强忍受母亲的深情。

　　他在长长的行列里，等候护照检验；我就站在外面，用眼睛跟着他的背影一寸一寸往前挪。终于轮到他，在海关窗口停留片刻，然后拿回护照，闪入一扇门，倏乎不见。

　　我一直在等候，等候他消失前的回头一瞥。但是他没有，一次都没有。

　　此刻他二十一岁，上的大学，正好是我教课的大学。但即使是同路，他也不愿搭我的车。即使同车，他戴上耳机──只有一个人能听的音乐，是一扇紧闭的门。有时他在对街等候公车，我从高楼的窗口往下看：一个高高瘦瘦的青年，眼睛望向灰色的海；我只能想象，他的内在世界和我的一样波涛深邃，但是，我进不去。一会儿公车来了，挡住了他的身影。车子开走，一条空荡荡的街，只立着一只邮筒。

　　我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影告诉你：不必追。

　　我慢慢地、慢慢地意识到，我的落寞，彷佛和另一个背影有关。

　　博士学位读完之后，我回台湾教书。到大学报到第一天，父亲用他那辆运送饲料的廉价小货车长途送我。到了我才发觉，他没开到大学正门口，而是停在侧门的窄巷边。卸下行李之后，他爬回车内，准备回去，明明启动了引擎，却又摇下车窗，头伸出来说：“女儿，爸爸觉得很对不起你，这种车子实在不是送大学教授的车子。”

　　我看着他的小货车小心地倒车，然后噗噗驶出巷口，留下一团黑烟。直到车子转弯看不见了，我还站在那里，一口皮箱旁。

　　每个礼拜到医院去看他，是十几年后的时光了。推着他的轮椅散步，他的头低垂到胸口。有一次，发现排泄物淋满了他的裤腿，我蹲下来用自己的手帕帮他擦拭，裙子也沾上了粪便，但是我必须就这样赶回台北上班。护士接过他的轮椅，我拎起皮包，看着轮椅的背影，在自动玻璃门前稍停，然后没入门后。

　　我总是在暮色沉沉中奔向机场。

　　火葬场的炉门前，棺木是一只巨大而沉重的抽屉，缓缓往前滑行。没有想到可以站得那么近，距离炉门也不过五公尺。雨丝被风吹斜，飘进长廊内。我掠开雨湿了前额的头发，深深、深深地凝望，希望记得这最后一次的目送。

　　我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影告诉你：不必追。

