世界那么大，我想去看看。钱包那么小，谁也走不了。

此刻就让我们安心留在罗汉路51号，好好回顾4月，解小的那些人那些事，其实我们的世界也很大。

一．永远的安全第一。

1．安保，把好门：

4月初的安全会议，后勤保障部再次明确要求，安保，必须先把好门。严格执行门禁制度，外来人员来访要填写会客单并提前确认，学生出门必须持有出门证。开学至今，剧不完全统计大致有400多起学生出门情况，班主任都能做好出门登记，保证学生安全。

2．交通，规则行：

五年级师生参加了一场“交通安全知识”讲座。同学们了解到在马路上不追逐、不嬉戏、主动让行。校园里也有这样的交通规则：走路缓步、靠右慢行，上下楼梯礼让三分。一年级楼道的斑马线，让孩子们更了解安全规则意识。
3．演练，重预防：

4月16日，我们利用大课间的时间，组织全校近2000名师生再次进行了一次应急疏散演练。此次演练用时6分02秒，疏散特别有序的年级是一年级、二年级、四年级整个年级，三年级4个班，五年级2个班，六年级4个班，演练意识很强，老师指挥到位，学生认真有序，给你们点赞。
二．火红的队旗飘扬

1．清明祭英烈
四月，学校通过“精彩生活尽在阳光假日”的方式，组织学生清明活动。二（6）班等班级除了发动少先队员们进行“网上祭英烈”活动，班级家长们还主动带着孩子走访革命先烈的故居，了解历史。五（5）中队和二（10）中队联合主持主题升旗仪式，让清明节日文化活动主题鲜明，意义非凡。此外，各中队还通过一次黑板报，三-六年级通过一次主题队会开展清明主题活动。老班们，黑板报和班队课是中队建设的阵地。5月的黑板报主题是劳动最光荣，检查时间是5月15日，班队课主题是感恩在心中。关于黑板报和班队早知道已于开学初上网，请老师们查阅。
2． 地铁交通PK综合实践

配合地铁工程期间的交通情况，我校综合实践活动一再改期，得到了老师们的理解，一、二年级的职业体验，三-六年级的嬉戏谷之行，快快乐乐出门，平平安安回家。感谢大家。特别感谢一10班的郭庆华老师给孩子们办了图书馆的借书卡，每周带孩子们外出借阅图书。三年级组织毅行活动，体味成长的苦味。你们组织的活动体现了老师对教育的情怀，是给予孩子爱的陪伴。友情提醒，有需要自行组织活动的班级和年级，请提前1周向学校提出申请，制订安全预警方案，共同为孩子的安全护航。 
3．班队课展评
红色是少先队的永远的底色。五（4）中队王俏婷老师的班队课《访身边好榜样，寻最美龙城人》，走近身边人身边事，邀请到了刚刚给我们做完安全讲座的警察蜀黍，从他爱岗敬业的身上感受到了榜样的力量。 三（9）中队蒋芙蓉老师的《十岁成长的苹果味儿系列活动——踏歌毅行》，带来了充满浓浓正能量的毅行故事。感谢团队唐亚琴、杨继云、陈红琴等老师的倾力帮助，两位老师成功晋级，5月份将开始集训，过程将会非常辛苦，冲刺决赛，预祝他们获得好成绩。

4．十岁·苹果·毅行

4月30的三年级毅行活动就是在蒋芙蓉老师的班队课的基础上设计延伸的。这是解小集团首次由年级级自主开发的苹果系列课程的延伸版，是解小集团首次十岁成长礼，更是解小集团的首次毅行活动。在这个过程中，三年级分管行政蒋小燕老师和级部组长唐亚琴老师带领三年级的伙伴们，为孩子们准备所有的一切，成长的路上有你们陪伴，真好，感谢你们。
5。我们都是好少年。
解小教育集团2015年“天宁好少年”展评活动中，集团的25位候选人都是从各校选出的佼佼者，他们中角逐出5位队员代表解小集团，和全区20名代表再次PK天宁区十佳少先队员，我校宣行之同学凭借实力层层闯关，成为市十佳少先队员，并有幸和另外两名同学一起代表天宁区参加常州市十佳少先队员的PK ，祝他成功。
6．“乐动天宁”让来自集团内六校的百余名师生演员汇聚解小，进行市艺术节的集团选拔。解小集团选送5个节目参加集团内12个节目的选拔。最终，杨继云老师的诗朗诵《春华秋实》，张铖老师的音乐剧《诚实的旺旺》，茅向燕老师的情景剧《怪异的天气》拿到了入场券，愿他们在大市的舞台上取得好成绩。 
7．年级学科活动之超级演说家
看，一年级的孩子们在国学经典《三字经》故事中进行演讲，孩子们勇敢地走上讲台，锻炼自己的勇气和表达能力！这是本学期一年级组织语文学科评价活动的第四站了，之前的课本剧表演、我的书法秀、习惯验收为每一个孩子搭建展示的平台，感谢一年级的组长吴妍老师所带领的团队，给你们点赞。
三．翻转的疯狂课堂
1．语数教研，重研讨

从语文校本教研中李燕和王文辉老师诠释的两朵“兰花”，体味了不一样的语文味，到四月丁盼老师亮相扬州小语课堂，杏坛花醉荣登二等奖，直到为期一个月的天宁区小学语文骨干教师课堂教学评比活动如期举行，杜明老师一等将、黄春燕、王有香老师二等奖收获囊中　
数学教研丰富有序。备课组展示聚焦六年级，王小波、周彦老师。天宁区课堂转型研讨活动展示了我校数学教研组的实力。牟佳敏和仇宏老师就是这次活动的掌门人。王雪薇老师荣获天宁区五年内数学科学青年教师课堂教学比赛一等奖，杨丽、马琳老师获得二等奖。在刚刚结束的国际数棋竞赛中，我校喜获团体一等奖，感谢牟佳敏、薛青青、马琳老师每天中午扎实的社团训练，刘柠等14位同学分别荣获一、二、三等奖。祝贺他们。
语数的研讨，我们看到的一群肯吃苦、愿拼搏、乐钻研的年轻人，看到了背后强大的团队能量。语数的活动，翻转起了特色的课堂。
2．英语教研，国际味

英语组的教研活动，计划、课程、评价一个都不落，尤其是PYP课题的研讨深入、有效。让我们用图片说话。课堂转型，英语在行动！
3．音体美，见突破

史科成、汤炜老师执教的体育课亮相解放路小学体育教研，居爱君、张铖老师执教的两节音乐课亮相解小集团音乐联校教研，严菁老师执教的水墨课勇夺天宁区美术评优课一等奖、顾春老师荣获二等奖，解放路小学四年级全体同学亮相常州市美术评优课。更值得点赞的是，在昨天刚刚结束的2015年天宁区春季小学生田径运动会中。我们解放路小学教育集团的运动健儿们豪夺8枚金牌！是解小田径历史上金牌之最！闪亮的金牌让我们欣喜,沉甸甸的金牌浸透着汗水.,感谢史科成、孙辰纲、秦新科、朱波四位教练7个月如一日的艰苦训练！感谢30位运动员赛场上奋力的拼搏！感谢田径团队的精诚合作！感谢运动员所在班级班主任、任课老师一直以来的大力支持！感谢后勤保障部程全程的优质服务！好样的！你们永远是解小的明星！ 

最美的你

下面介绍的这一位，同样的，她给予我们的关怀浸润到我们年级的每一个角落，学校、个人的事务涉及到年级她全安排得妥妥贴贴，在班级里更是如此，再麻烦的孩子，在她的眼里都有迷人的特质，她自诩她的班级是放牛班，那为什么放牛班的春天会如此绚烂，孩子们的朴实的笑脸告诉着我们答案，也告诉我们他们想说给陈芸老师听的话。（音频）

我们眼里你最美，我们心中你最好。

陈老师是温暖的，她带着全年级准备了绿色的文化环境：充满绿植的文化走廊和二年级办公室；

陈老师又充满激情，她和年级老师一起为孩子带来童话系列课程，让最调皮的几个大王也找到了自己舞台上合适的位置；

陈老师更那么智慧，她能带动更多的家长进入年级，故事妈妈、厨房奶奶、司机爸爸，二年级浓厚的家校携手氛围是她和伙伴们全力打下的江山。

林林总总，有你，是那么美好。

就是这样一位温暖、激情、智慧的老班，带领我们解小的放牛班，去开创属于他们的绚烂季节。感谢你！

美文推荐

就如陈老师一般，真实，即是美，今天的美文推荐，

美文推荐
就如陈老师一般，真实，即是美，今天的美文推荐，带大家穿越到五代十国。过年时翻看了电视剧倾世皇妃。利用这个假期，想看看这段历史，碰上了这本书《新五代史》，作者是大文豪欧阳修。全书本纪、列传、世家、年谱n卷，记录着共53年的历史。翻看书页，历史所带来的厚重感不是电视剧所能表现的，一个朝代，一届君王，无非寥寥数页，功过自由后人评述。什么是美，历史，真实的历史，在这样的书中深读5分钟，可以安静下来。推荐大家，找到您喜欢的那段历史，正史，抽空读上5分钟，其中的真实，是心动和震撼。
最后有几个友情提醒

友情提醒
上次校长时间时，潘校长提出了四个现象，做了四个提醒。其中，1学生奔跑现象有所改善，尤其是一、二年级老师给孩子准备了安全提醒和传统游戏，感谢老师们的付出。2教师值日到岗，老师们的责任意识明显加强，感谢全体老师的大力支持和配合，同时请老师关注到岗，更需屡职，希望我们能在本月校长时间中播放值日视频的时候，看到您准时到岗、认真履职的身影。

在这里，还有两个提醒，要跟老师们再说一说：

1、
个别学科仍有上不足40分钟的现象，并观看非教学类视频。请老师们上足40分钟，加强候课制度，点名制度，确保学生40分钟的课堂学习时间。上好40分钟，加强备课组的备课力度，钻研教材、研究学生，杜绝观看非教学类视频。特别是综合学科专兼职老师，都要引起重视。下周起学校将推门查课，了解各学科上课情况。
2、
大课间训练

经过3周的训练，每天上午的大课间训练能做到我们的安全和纪律要求。下午的大课间，请涉及到的术科老师，请帮学生排好队送至操场与班主任交接，关注学生进场的秩序：准时、踏步、安静。同时下周起下午的大课间操将进行改革，潘月红老师将领衔和体育组的老师一起带同学们进行队列游戏，感谢他们的付出！
五月份，学校将就这两方面的现象继续检查，反馈，通报。

最后，周末了，祝愉快！散会！
