金秋九月开学季   跑步踏上新征程
秋风送爽，金桂飘香，经历了暑期的装修，香梅校园焕然一新。新学期，新起点，新面貌，新希望，香梅师生奔跑着踏上教育的新征程！
一、典礼，为生命成长奠基
1、创意“手”映礼
新学期的第一天，菁菁的校园，满满的活力。清晨，孩子们带上自己设计的创意手套，尽情地挥舞着。我们看到了一双双会说话的“手”,会跳舞的“手”,会表演的“手”,会笑的“手”……他们踏着红毯步入校园，在首映礼大背景上签下自己的名字，在展台前合影留念，在采访区接受小记者的采访，孩子们脸上洋溢着灿烂的笑容，像一朵朵向日葵迎着太阳绽放。开学典礼上，富有创意的“手指操”师生齐上阵，让大家耳目一新。歌曲表演《开学第一课》大手拉小手，快乐一起走。各个年级创意七彩手惟妙惟肖，栩栩如生，想象无限。潘校长的致辞情真意切，字里行间洋溢着对小苹果们的关爱，更是赋予了香梅大家庭中每个人成长的澎湃动力和殷切希望。“手”映礼中孩子们个个都是小明星，尽情展示自己的风采。
2、欢乐入队礼
10月14日下午，常州市解小集团香梅小学的操场举行“欢乐入学礼 难忘入队日”2015届新生入队活动。场上鲜红的队旗迎风招展、队员们的笑脸格外灿烂，161名新生在歌声、笑声中戴上鲜艳的红领巾，光荣加入少先队！在嘹亮的鼓号声中，身着班服的孩子们各各精神抖擞，黄色的小蜜蜂中队、粉色的小贝壳中队、蓝色的小水滴中队、黑白色的蒲公英中队扮靓全场，四个彩色方阵格外夺目。各班的9月全课程成果秀，让全场的家长们连连称赞。潘校长送来殷切教导，祁校长送上入队致辞，大队辅导员茅老师宣读入队名单、爸爸妈妈亲自给孩子佩戴红领巾，大队长带领庄严宣誓，新队员戴上红领巾用少先队员最崇高的礼节向祖国、老师、父母献上庄重的三礼，展示他们的破茧成蝶、表达他们的感恩之情。孩子们戴上红领巾在蓝天白云下格外生动，张张小脸洋溢着自豪的笑容。
光荣入队的香梅娃们今天还收到由航模送来的一份特别的礼物：棒棒糖和通向未来的船票。腾空飞起的航模就像即将展翅高飞的雏鹰们，盘旋上操场的上空，记录下这一幕幕难忘的场面。棒棒糖送给孩子们，寓意孩子们上学堂，也希望孩子们在小学生活快乐如蜜糖，甜甜美美！人手一张通向未来的船票希望孩子们充满想象、解放大脑、解放双手、解放心灵，扬帆起航！
二、课程，把童年还给孩子
1、期初课程
    一年级，“我是小学生啦”，在抱抱游戏中告别陌生，在儿歌晨颂中玩出创意，在绘本故事里了解秩序，在科学种植里畅想未来，在隆重的庆典的中迎来崭新的小学生活。
    二年级，老师带着孩子们步入"二年级，你好!"课程。读着绘本故事（亲爱的老师收）,孩子消除了开学忧虑，动手拼小诗（早安，小松鼠），孩子回忆起上学真好玩，在手影表演中孩孑把假期故事带入二年级。就这样，孩子们轻松迈进二年级，愉快地和二年级问好。 
三年级，“做一片美的叶子”，孩子们在测量一片树叶的周长的活动，初步体会“化曲为直”的方法价值。在美文中了解诗人们眼中绿叶形态的美和默默无私奉献的精神，感受了秋叶之韵。在绘本《字母树》中，感悟团结协作的力量！孩子们用心制作了自己的树叶名片，在校园收集树叶，并通过小组合作制作树叶贴画，编故事、演一演，课堂内外洋溢着对童话世界的奇思妙想。这个期初课程也拉开了整个三年级十岁成长课程的序曲。
四年级，“月亮的味道”，绘本欣赏课上，孩子们品尝到着甜蜜的月之味；电脑绘画课上，孩子们运用绘画软件，通过手中的鼠标，画出自己心中的月亮。英语老师和孩子们一起徜徉于“月亮河”。科学课上，孩子探索者月亮的周期变化；体育课上，孩子们又用灵动的身姿跳起《月亮之上》，动感快乐。
五年级，“探索汽车的奥秘”，孩子们共同回顾汽车发展史，研究与汽车有关的数与图形知识，收集车标、车模、图片，了解汽车的品牌和型号，大胆畅想未来概念车新造型。
六年级，共同走进毕业课程之“多维阅读”。五天的课程学习，老师和孩子们一起谈毕业憧憬，聊成长困惑，读经典名著，画高雅菊花，唱青春之歌，演梦想戏剧。
2、入队课程
少先队对于刚刚入学的小朋友而言是个模糊的词语，但是香梅小学的香梅娃们通过一周入队微课程的有序开展，对于这个少先队的概念越来越清晰，大队部邀请中队小干部进一年级级部，大小牵手的方式组成“队史队知讲解团”每天利用晨间和午休进行授课，每日下发一张入队任务单、一天一课一结，五天大结成册，最后就拥有了孩子们成长中制作的第一本自制手册，也是孩子们送给自己入队的一份大礼。在动手、学习中对少先队了解越深、向往越多、期盼越浓。
3、中秋课程
中秋节是我国的四大传统节日之一，在中秋课程中，一年级的师生共同交流《嫦娥奔月》《吴刚伐桂》等中秋节的传说与民间故事，共同分享中秋节的由来、特色、风俗习惯等民俗知识；一起学唱《爷爷为我打月饼》，一起举办“中秋节诗会”，共读绘本故事，探讨月相变化的规律。包班老师带领孩子学做灯笼，感受中秋佳节的氛围，培养动手能力。
中秋课程让学生充分了解传统节日的渊源、形成，民间各种不同的庆祝方式以及特有的文化内涵，孩子们从中体验快乐和幸福。
4、重阳课程
    一、二、三年级都实施了重阳课程，尝试同一主题下不同年级的实施。一年级以包班制实施重阳半日课程，主班、副班分工合作，任务明确，让学生初步了解重阳的习俗，唱重阳歌曲，玩菊花刮画，吟菊花小古文。二年级重阳课程的落脚点在“敬老”上，让学生懂得重阳节被称为敬老节，老师讲述了绘本故事《长大做个好爷爷》，二2班还邀请学生家里的老人一起过节，为老人献上祝福。三年级的重阳课程重在体验性，聘请听松楼的点心师来讲重阳糕的制作，学生兴趣盎然；同时，三年级还打造了一条菊花长廊让学生感受“待到重阳日，还来就菊花”的诗意，一首古诗《九月九日忆山东兄弟》又让学生穿越到唐代，走进王维的精神世界。
5、万圣节课程
十月，英语组启动国际理解教育第一次项目活动——“你好 哈喽喂！”万圣节主题课程。此次课程分为长线活动和短线活动，孩子们在Talk 秀中介绍万圣节的由来，在每天英语课daily show”时段，分享他们眼中的万圣节，孩子们自己制作了精美的PPT，娓娓道来，在Party秀中开展万圣节派对；在DIY秀中，孩子们精心装扮，个个都是走秀达人；在Game Time中互送糖果，欢乐分享。
今天下午的班队课，准备已久的万圣节Party秀正式上演，精彩纷呈，创意无限，将万圣节课程推向高潮。本次课程使孩子们在对中华民族主体文化认同的基础上，了解不同国家的文化习俗，理解世界的多元性，增强全球意识，开阔国际视野，体验全新的研究学习方式，提高跨文化沟通能力。

三、研究，让教学充满张力
1、美术教研
9月24日上午，解小联盟校对外开放教研活动暨濮晓华水墨培训活动在解放路小学教育集团香梅小学如期举行，天宁区美术教研员蒋春燕老师、博爱路小学濮晓华老师、香梅小学执行校长祁代来校长、课发部刘亦副主任和天宁区全体美术老师参加了此次活动，活动现场气氛热烈，艺术氛围浓厚。活动共分为三个议程，首先由余丹老师执教全课程《来自大自然的神秘之声——曼陀罗》这一课，紧接着余丹老师进行《小学美术习作多元化展示的研究》开题汇报，此课题是我校美术组首个自主领衔的课题，课题成员不仅包括本校教师，还加入了数名优秀的外校教师。最后由濮晓华为在座的老师们进行《水墨画蔬菜》的专题讲座，整个活动安排紧凑，将美术教研和课题研究融为一体，内涵丰富，价值多元，给老师们全方位的美的享受。
2、全课程研讨  
9月30日下午，小学迎来了本学期天宁区首次全课程教育研讨活动，区教育文体局陶建平副局长、教育科周莉科长、区教师发展中心教研员于纯老师、全课程种子教师陆卫华、韦晶、胡玉华以及各校参与全课程项目的老师参加了本次活动。
首先是由钱偲偲和宋丽娜老师执教的长时段课《梦》。钱偲偲老师执教的晨诵，以“找梦”为契机，带领学生学习诗歌“梦”，孩子们或聆听，或观察，或想象，或创编。最后展示学生制作的新学期梦想卡片，把学生的生活编织其中。宋丽娜带着孩子们走进了《蒲公英》的梦想。她也以一首小诗导入，让学生先以语文的方式感知歌词中描绘的美景，然后加以音乐配乐，感受美。接着设计让蒲公英飞起来这一活动，让学生通过律动体验节拍韵律的美。最后学生一边唱一边挥舞表现歌曲之美。
接着刘亦、林晶、沈显丽老师分别以“晨起而诵，乐出新裁”、“晨起而诵，呵护生命”、“读书，好好玩”为主题讲述了晨诵的实践探索。
种子老师陆卫华、韦晶、胡玉华老师描述了在北京他们看到的晨诵，注重仪式，注重氛围，注重节律，注重与生活的编织，注重在诗歌中开启学生的想象。教师发展中心的于纯老师指出：全课程的教育实践一定是基于课标的实践探索。
最后，陶建平副局长作了发言，充分肯定了两位上课老师的素养，高度评价了学生在课堂上的状态，孩子既有课堂的规则，同时孩子在课堂上也是自由的，鼓励教师在全课程实践中大胆尝试，勇于创新。
3、数学教研
     本学期，数学组教研活动凸显主题研究。在10月15日的活动中，周彦带领的课题团队分别围绕“深度学习”进行了课例研究，姚文兰老师带领的全脑团队进行“全脑课堂”概念的探讨。活动前，周彦带领课题组核心成员围绕课题研究主题进行了精心设计和试教，设计了课堂活动观察表。准妈妈薛青青老师身怀六甲仍积极参与课例研究，反复试教。正式活动中，她克服行动不便到本部借班上课，执教二年级《平均分(1)》一课。在课堂上，薛老师关注学生的深度学习，鼓励学生进行批判性的学习研究。通过让学生自己动手进行平均分，以及用不同的符号表示每几份为一个，鼓励学生大胆地表达自己不同的观点，使学生在理解与批判的基础上积极主动地学习，最终深层次理解、构建和迁移知识，实现深度学习。课题组的成员围绕研究主题进行课堂观察，并填写课堂观察表，并提出了自己独特的意见和建议，此次活动，使“研究”向前延伸，向后拓展，进一步提升数学教研活动品质。
10月29日，全体数学教师齐聚香梅校区开展了数学专题活动。在姚文兰老师的主持下，大家聚焦苏教版数学教材中的“你知道吗”栏目，进行交流探索。各个备课组选派老师选取本年级典型案例进行详细的阐述。新老教师齐上阵，共同分享教育智慧。大家提出了实用的教学策略，精彩的案例引来阵阵掌声。同时，大家学习了特级教师蒋守成的《“你知道吗”教学与实践》等两篇文章。通过阅读专家的研究案例，引发老师们的思考：尽管“你知道吗”教学目标是隐形的，但是通过教研活动的展开，数学组对这一全新的栏目进行了初步的专题研究，接下来将在目标定位、内容整合、丰富内涵等方面展开研究，拓展学生的数学视野，全面提升学生的数学素养。
4、英语教研
10月26日，解放路小学英语教研组在香梅开展了新一轮教研活动。首先，由任煜老师执教校本教材My family。该课作为校本课，是对教材的补充和拓展。任煜老师教态亲切自然、口语丰富娴熟。充分调动孩子们的主观能动性，让大家分享自己最喜欢的人物，体会人物性格，在此基础上，有感情地读文本。课后，全体教师围绕本课教学设计，进行了深入细致的评课。祁校长对建议板书设计提出建议，韩琳老师结合自己听课实践，建议质疑答难，增设板书留白，使课堂教学更具开放性。吴旭飞老师提倡，充分放手让学生完成学习任务。此次教研活动，全体老师们对英语全脑课堂教学有了更深入的认识和感悟。
5、音乐教研
10月28日上午，天宁区音乐教师齐聚一堂，参加10月的教研活动。活动分为两个部分：由宋丽娜老师执教本月的研讨课《蒲公英》和全区青年教师岗位考核。宋老师以分享“梦”为导入，创设优美梦幻的意境，自然而然地让学生沉浸在旋律中。孩子们在聆听、感受、律动等多种形式中不仅感受到旋律之美，还能用自己的歌声表现出歌曲的意境之美。整节课层次清晰、环节流畅，宋老师充分发挥孩子的主观能动性，让他们在歌曲中感受，在旋律中律动，在一点一滴中培养孩子的乐感。
6、班主任分享会
10月29日，香梅小学班主任聚在一起召开10月班主任管理分享交流会。此次分享会在学发部抓拍的10月亮点美图分享中开启。一张张美图都是老班们平时的管理细节，涵盖班主任管理的各个方面，有班级岗位的活设置，有班级文化的巧装扮，有班级管理的细关注，有学校活动的妙推进，有学生习惯的善培养。一张张照片彰显着班级管理者的治班智慧，年轻老班们看的很认真，学的认真。从图的亮点中反思班级差异、明确问题存在，学发部茅老师将10月问题条条梳理，为下阶段的管理明确方向。后勤部葛老师更将管理中出现的问题细致化，并给出解决的实施良策。两部门的联动“找茬”让今后的工作可以有的放矢。优秀班主任张羽老师就分享了她的治班经验、管理妙招。祁校长、金校长分别作了重要讲话。相信在今后的工作中香梅老班们会进一步解放思想、孕育动态生成，搭建香梅娃们成长的幸福乐园。
四、剪影，亮出最美的自己
在香梅的校园里，有一群老师默默地用行动向教育致敬。她们是美丽而快乐的钱偲偲老师，与学生凝望最美未来的刘亦老师，待学生亲切如水、待同事温和如水的“水滴老师”董凝艺，用心装扮温馨教室的杨长春老师，关爱后进生的韩林老师、在工会工作中享受快乐的戴彩娥老师。
她们是香梅团队中最美教师的代表，香梅团队是充满温馨和谐的大家庭，是孕育绿色生命的团队，在未来的教育征程上，让我们携起手来，共同谱写香梅全面发展的动人旋律。
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