四月˙春意盎然
在暖暖的阳光中；在绵绵春雨下，春天的气息已弥漫在大地的每一个角落，播散到每一个人的心田。在最美的季节，每一个人，遇见最美的自己。
香梅的四月，收获着喜悦，韩琳老师获得区英语基本功比赛一等奖的好成绩。
香梅的四月，课堂教学、学生活动、后勤保障、学校管理等方方面面就像春天一样富有生长性，样样都精彩，下面由我来为大家讲述。
教学展示，如春天的鲜花处处开
4月里，香梅老师的课堂教学展示活动，就像春天的鲜花处处开放。
解小教育集团音乐联校教研活动在香梅进行，本次活动围绕“音乐表现能力的培养建构措施之低年级合唱能力的初步培养”的主题展开研课、评课。音乐组茅向燕老师执教了《我是小鼓手》。课堂上茅老师多方位关注学生的“动”，及时调控课堂氛围的“生动”，学生参与的“主动”，敲鼓节奏为合唱实践能力培养过程中积累的“灵动”，学生在歌唱中情感表达的“流动”。在歌声中、鼓声中，孩子们主动体验着小鼓手的快乐，在“玩”中享受着音乐。
全课程以育人为己任，以主题课程为抓手，让每一个孩子在“全心家”快乐地成长。4月13日，全课程教研活动暨刘亦老师领衔的主题课程工作室活动——“雨舞春天”在香梅举行。年轻而富有朝气的缪依老师在一（2）班执教了《春雨的色彩》。孩子王沈显丽老师带着二（1）班的孩子们重回那个神秘莫测的“为什么”世界。于纯老师肯定了缪依老师作为新教师这一年来的成长与进步，提出了教学建议。于纯老师高度评价了沈显丽老师的课堂教学，她认为沈老师完美诠释了三点：时刻站在儿童的角度上，富有童心；有足够的丰富、足够的浪漫和足够的积累；课堂比例调和得很好，以发散思维、充分的想象为主，以少量的聚合思维为辅。雨舞的课堂，雨舞的春天，全课团队的老师在春天里不断成长！
沈显丽执教的班级在区写字比赛获一等奖第一名的好成绩之后，这次受邀执教区写字教学研讨活动。沈显丽老师从著名书法家启功先生的名言“写好字的关键在结构”引入话题，引导孩子们观察字的结构，从中发现一个独特的半藏半露的“凶”字，并配以图片启发孩子领略中国汉字的画面感，发现中国汉字特有的规律。然后，以“凶”字的半藏半露向外辐射出不同显露特点的其他四个半包围结构的字，让学生亲身参与，用尺子标注出这四个字的显露位置。我校钱偲偲老师在活动中作了交流分享。她以《一手好字伴随孩子一生》为主题，跟大家交流分享了解小教育集团香梅小学在写字教学中的经验和做法。
全国中小学心理健康教育特色建设与生涯教育论坛会在我市举行，解小作为教育论坛分会场，戴彩娥老师有幸参与了此次活动的课堂展示任务。戴老师的思品课《我的职业梦想》，让学生感受到职业的选择要结合自身的特点，有了职业梦想，要想实现它，还要靠自己的不懈努力。
学生活动，如春天的植物一茬接一茬
生涯教育引领生命成长，四月的学生活动精彩纷呈。
“我和太空种子有个约会”
在点亮活动启动球后，香梅小学三（2）班王宛长同学代表天宁师生领取太空种子，香梅小学三（1）班陈思羽同学代表全市万名学生发出倡议，希望全市的小伙伴都来参加太空种苗种植科普实践系列活动，大家培养起对科学的向往，在学习和实践中收获龙城娃们的航天梦。本次活动期望孩子们通过亲自种植，了解植物生长、学习和印证生物课本知识，培养动手以及观察、分析和栽培管理等能力有着较好的作用，学生在种植实践中亲近自然体验科学过程、提高对科学的兴趣。
“法官送法进课堂”
   4月18日下午，解放路小学香梅分校演播厅迎来了一位特殊的女老师，是来自武进法院的葛法官，她给三年级的师生带来了精心准备的法制教育课。课堂上，葛法官和学生们不断地互动，孩子们纷纷踊跃举手提问，法官则给出切实可行的建议。课后，学生们纷纷表示，通过上法制教育课，扩充了自己的法制理论知识，今后要以实际行动遵法、守法、学法、用法。
“小记者走进地震局”
[bookmark: _GoBack]4.22日，香梅小记者们来到地震局，在讲解员的介绍下开始了一场关于地震的时光旅行。从古人了解和预测地震的知识开始，一直到现代我们对于地震的研究不断深入，对于地震的成因更加了解，为我们更准确地进行地震预报提供了精确的数据，这些科技的变化让孩子们大开眼界。
“防震疏散演练”
每月一次的疏散演练，让香梅娃们变得更勇敢和智慧。用知识武装大脑，用知识打败恐惧和害怕。一次次演练的锤炼，将让香梅娃们掌握基本的逃生本领，当灾难真的来时，用知识保护我们的生命。
江苏省机器人普及赛
香梅机器人社团的孩子们首次参加江苏省机器人普及赛常州市选拔赛。首次参赛的孩子们在比赛中学会了互助、认识了团队了力量，收获了助人的快乐和被帮助的快乐，在比赛中得到了锤炼和成长。与孩子一起参赛的家长们说，这样的比赛对于孩子来说，经历了这样的过程，比赛的结果已不在那么重要，因为在比赛过程中他们得到了成长。
除了精彩纷呈的活动和竞赛，在香梅早晚的操场，还有一支最亮的风景线，那就是我们的香梅田径队。每天清晨，能看到他们训练的身影；每天傍晚，还是能看到他们训练的身影，所有的辛苦付出，只为了比赛场上那一刻最美的绽放。在今天结束的田径赛场上，每一位运动队成员都为自己和学校争得了荣誉。
后勤保障如芝麻开花节节高
在戚校长的带领下，香梅后勤团队本着踏踏实实为老师和学生服务的宗旨，在保质提速的路上不断前行。在四月，香梅进行了香梅暑期二次装修论证，感谢所有参与论证的老师，每一个细节的修改都凝聚着你们的智慧，你们的智慧将让暑期后的香梅变得更美、更香、更动人。
“来客请登记”、“访客证”、“能量加油站”等等，一点小小的改变，让人更贴心，暖心。所有的改变，源于用心服务。
学校管理，从调研入手
    四月的香梅，教发，学发，后勤专项调研周关注教育、教学、生活的方方面面。教发进行了点名制度、候课制度、执行课程计划三个专项调研。学发在前期调研的基础上，开展了“弯弯腰”和“文明集会”的系列活动，让文明从身边入手，改变从现在做起。后勤专项调研调研了学校用电（三关：关饮水机、关中控、关电灯和风扇）、卫生（晨间的开窗通风透气、室内的环境卫生、饮水机周边环境卫生）、学生校内安全（室外课是否按时去上）三个方面。

我的讲述，也许你不在舞台前、不在灯光下，但在幕后，一定有一个默默付出的你，让我们一起在最美的季节，邂逅最美的自己，感谢您的聆听。
