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关于开展“党员学宪法学党章暨全区领导干部、公务员网上法律知识竞赛”工作的通知
各镇党委、人民政府，区委各部委办，开发区党工委、管委会，街道党工委、办事处，区各办局（公司）行，区各直属单位，区各人民团体：

每年的12月是“全省法治宣传月”，为学习贯彻党的十九大精神，进一步提高全区党员干部尊法学法守法用法意识，建设新时代法治型党组织，引导全社会提高法治素养，按照上级部署，经研究，决定在全区开展“党员学宪法学党章暨全区领导干部、公务员网上法律知识竞赛”，现就有关事项通知如下：
一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实党的十九大精神，落实区委、区政府关于深化法治武进建设的决策部署，深入实施“七五”普法规划，在全区形成尊法学法守法用法的良好氛围。

二、参加对象

全区党员、领导干部和公务员（含参照公务员管理人员），重点是各级机关单位党员、领导干部和公务员。
三、竞赛内容

《中华人民共和国宪法》、《中国共产党党章》和《党内基本法规学习读本》（法律出版社）。
四、竞赛时间

2017年12月1日至2018年1月2日。
五、竞赛方式

参考者通过电脑登录江苏省司法厅（http://sft.jiangsu.gov.cn/）或江苏省国家工作人员学法用法网络平台（http://www.faxuan.net/site/jiangsu/），或者通过手机、平板电脑下载安装“法宣在线”APP，以手机号码注册后即可参加考试。
考试采取先注册后考试的方式，具体流程为：
（一）登录。登录省司法厅网站，点击“江苏省百万党员学宪法学党章考法活动”专栏，点击“马上参加”进入注册页面。
（二）注册。参考人员在注册页按要求输入本人姓名、身份证号、手机号和验证码。其中，对于所属单位，例如：常州市武进区司法局参考人员，应选择常州市——武进区——武进区司法局即可，单位的选择还可以按照关键字搜索；非公职人员，含乡镇、街道、村居的非公职党员，请按居住地县市区选择XX县市区非公职人员。填写好个人信息后点击“注册”，系统自动提示“恭喜您，注册成功”，并显示参考者的账号和密码，账号为参考者输入的手机号，初始密码默认为888888。点击“前往竞赛”跳转到初始修改密码页面。
（三）修改初始密码。为确保参考人员注册账号安全，系统要求参考人员必须修改初始密码为6到12位的数字和字母组合（如abc123、a123456该种格式），修改完成后在首页点击“我的考试”，选择“江苏省百万党员学宪法学党章考法活动”，点击进入即可开始答题。
（四）答题。试题从题库中随机生成，题型为单选、判断和多选，题量分别为20、20、10道题，每题2分，满分100分。考试时间1小时，每人有两次考试机会，分数以高分计分。考试时间截止后仍未交卷的，系统自动终止答题、提交试卷。试卷提交后即显示考试成绩。
请各地各单位安排专人负责，加入武进区考法工作群，QQ群号：124167239 ，下载相关考试资料，了解活动具体要求。此次活动是全省首次集中使用无纸化学法考试系统，各地各部门可在QQ群咨询。区司法局联系人：罗丹娜、陈玉花，联系电话：88310915。
六、奖项设置

省法宣办每周对网上考法活动进行抽奖，每次抽取特等奖4名，每人奖励话费500元；优秀奖20名，每人奖励话费100元。获奖信息通过法润江苏普法平台、掌上12348和法润江苏APP发布。
七、结果运用
本次活动将通过考试软件管理系统获取各地各部门单位参考人数和成绩并进行通报，参考情况作为年度机关谁执法谁普法考核、述职述廉述法、学习型党组织建设、法治建设、依法履职等考核体系的内容，并纳入“七五”普法考核评先指标。

八、活动要求

（一）高度重视，提高认识。网上法律知识考试活动是推行无纸化学法考法工作、增强党员干部学法自觉性主动性的重要举措，各地、各部门要充分认识网上法律知识考试活动的意义，加强领导，精心组织，确保每位公务员、参公人员完成考试任务，实现参考率100%的目标。各级党组织要将本次活动作为加强法治型党组织建设的有力抓手，发动党员干部全员参与。

（二）周密部署，精心安排。各地各部门单位要把考试活动作为年度学法工作的一项重要内容，统筹安排，抓好落实，务求实效，切实通过以考促学，提高党员干部的法律素质和法治能力。各地各单位活动情况请及时报区法宣办邮箱（wjxjk@sina.com）。参考人员汇总表（详见QQ群文件）于2017年12月28日前报区司法局法宣科。

(三) 广泛宣传，营造氛围。运用多种形式，全方位、多角度，认真开展本次考试活动的宣传工作，扩大影响面，积极营造人人参与、自觉学法的浓厚氛围。
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