一（5）班家长会心得
薛屹洋家长
2018年5月9日的下午，我参加了女儿学校组织召开的家长会。这也是孩子成为小学生后，学校组织的第一次家长会。孩子的教育是头等大事，因此，不管最近工作有多忙，我都毫不犹豫的选择参加了。
张老师通知家长会将于3点开始，我一早就赶到了校门口，看到好多家长也都到了，我想大家的心情肯定都一样，都很想了解孩子在学校的点滴。在教室门口，家长们签完到后，都自觉的在走廊上安静等候，不影响孩子们正在进行的学习。
家长会准时在3点开始了，走进教室，大家先是跟着孩子们一起上了一堂生动的语文课。张老师首先给我们做了说明，即将进行的语文课就是平时孩子们日常的常态。我很好奇也很期待看到自己的孩子平时在课堂上都是怎样的。今天上的是“要下雨了”这篇课文，我发现老师上课就像是在带领孩子们读绘本一样，慢慢的引导孩子们发掘图片信息，层层递进，而且不时提出的或简单或需要思考一下的问题，大多数孩子都在非常认真的积极举手发言，课堂气氛相当热烈。中间不时穿插着需要掌握的生字，孩子们也都认真的在跟着老师记。正当我听得意犹未尽的时候，一堂课已经结束了。整个过程中，孩子们自始至终都在认真的听讲。有这样一个好的纪律，我想与老师平时的严格教育是分不开的。
这堂课给我最大的感触是，老师太辛苦了！面对着那么多的孩子，要把课讲得生动，要让孩子认真积极的听课，同时要观察每一个孩子在课堂上的表现，需要耗费多大的精力。整节课上完，老师需要从头讲到尾，这对老师的体力也是一个很大的考验。
[bookmark: _GoBack]课后，张老师给我们家长总结了近期孩子在班级的不同表现，老师每次以鼓励为主，从方方面面表扬到了每个小朋友，让每个小朋友脸上都洋溢着幸福的笑脸。在老师跟我们家长的交流过程中，我们知道5班的小朋友是非常棒的，5班的整体水平也是年级的名列前茅，我想这都是我们老师在课上点点滴滴、一点点累积起来的。我为我的孩子有这样一个好老师感到欣慰！再次谢谢老师，老师您辛苦了！

丹心育人终不悔——春小家长会侧记
袁丁家长
家有小女初长成，这不手机滴滴声响起，老师来信息啦！小女就读于春江小学一年级，信息是她们的班主任张老师发来的，邀请参加一年级今年的首次家长会和教学体验课。其实平常每天都能够收到老师们的不少的通知信息，从学习作业的提醒、每日教育的进程、家校之间的互通、甚至提醒家长根据天气冷暖给小朋友们适时添减衣物等几乎包含了小朋友的校内外的所有日常，收到多的已经习以为常了。这次收到家长会通知，因为她妈妈出差，我还是第一次参加，所以有点小激动呢：很想看看和体验一下校园的听课感觉！
如期而至，五月九日，3点的家长会，我提前半小时就已经到了，于是提前进入到教学区附近等候，远远看见几个老师在教室外面吃力地搬着一堆高高叠在一起的凳子。上前去问是不是要帮忙，老师笑说：“不用啦，外面已经搬好了”
3点整，在上课的喇叭提醒音乐声准备开始。在老师和同学们开课时相互热情洋溢的问好声中让我瞬间感受到了学生和老师们打成一片的那种融洽。
开始上课了，多媒体教学的屏幕的画面和文字的变动配合着老师精彩的深入浅出讲解和巧妙的教学引导很快让教室里的学生热情高涨，目之所及的所有学生都在积极举手踊跃发言，老师与学生的互动，学生与学生的互通，教室里学生们完全沉浸在自然的学习氛围中，本来只是带着好奇心来参课的我却融入了课堂，被老师生动的教学深深吸引。老师教学课件的准备非常充分，还能把教和学做到如此生动！这得花费老师多少心血啊！完全的兴趣教学——妙！要点一个大大的赞！竟然在不知不觉中已经到了下课时间。
稍稍休息准备进入到家长会环节过程中，听有家长说老师前段时间刚刚生病才康复不久，在没有完全康复的时候就赶回学校上班了。诲人不倦！让我们真心敬佩！
家长会开始了，看到老师把每个同学的现状分析和班级的情况图文并茂的详细介绍，我知道了自己小孩和她的同学们的基本情况，感知了老师在为所有小朋友全面发展而全身心的努力。
家长会虽然结束了，但这次家长会让我感受到不仅仅是小女及她的同学们的好的学风和学校的好的校风，更是老师的优秀的教风！
作为家长，我很欣慰小孩子及她的同学们好运气：你们遇到了好老师！
我想再次为我们辛勤付出的老师点赞！老师好，谢谢你们！

