2015-2016学年第一学期督学工作总结
本学期，在区教育督导部门的正确领导和指导下，充分发挥教育督导作用，并为学校的发展出谋划策，圆满完成了各项任务。现本学期工作总结如下：
一、强化学习，着力提高专业能力。
为进一步加强自身建设和更有针对性地开展督学工作，了解督学责任区建设的意义、督学的内容、督学的权利和义务，提高了思想认识，提高了督学能力。同时，积极参加各种培训学习，从不间断，主动提高自身督学水平。
二、加强联络，规范设立办公场所。
为不断充实督学队伍力量，建立了“QQ群”等平台，密切加强对接、信息交流与各项工作的深入开展，如：专门进行相关培训，使大家明确了督学工作的性质、任务、职责、要求等，并在常规工作中取得了较好的成效！
为创建和规范管理，各校还专门设立了“督学办公室”，所需的办公用品、书籍报刊均按要求配备到位，规章制度、责任义务等也张贴上墙，营造了浓厚的督学氛围，为迎接省、市和外地的各项检查、参观等，奠定了坚实的基础！
三、扎实谋划，有效开展督导活动。
督学能严格履行职责，根据本学期工作特点并围绕内容安排，确定督学内容（包括开学工作、办学行为、青年教师成长、课堂教学、“十三五”规划编制工作、少年宫建设、校园欺凌专项治理、两项工程、安全工作等）。结合督学观测点的要求，努力共同谋划和创新督导的形式，逐步规范综合督导和专项督导的流程，全面了解各校园的教育教学管理、教师队伍建设、校园安全、学校文化、课程建设、少年宫活动和师生学习等情况，及时向学校反馈各种信息，督促和引导各项工作进入螺旋提升的轨道。在反馈中，既肯定各校的成绩，也指出了存在的问题，还定时督促加以整改。并及时完成相关案例、督学纪实和报告。其主要采取两种督导形式：一是整合工作内容，先后与区教体局相关科室有效联动，如：法制安全科、基教科、电教馆、教研室等开展合作，极大的提高了督导工作的效率。二是根据学校自身发展需求，实施“约请式”督导。
1.开学规范巡查
每至开学，必到责任区内各校巡视校园环境，可谓干净整洁；学生课间活动，可谓井然有序；深入教师办公室抽查教师备课、作业、教辅等，可谓一切良好。教师普遍能备超周课，有的在书上做批注，多数学校教师能根据局里推荐的教辅目录，做到“一科一辅”，不随意增加学生的负担。各校开学工作准备充分，教育教学和后勤保障到位，新学期各项工作有条不紊。各校按照省颁标准设置课程，并结合学校特色均开设校本课程，没有乱收费现象。
2.课堂把脉问诊
为促进教师成长，我督学定期到学校开展随堂听评课活动，及时和任课教师进行沟通交流，总体感觉教师能认真上课，课堂注意评价、师生互动，基本改变了“一言堂”的教学模式，给学生自读自悟自练的时间，教学效果较好。各校非常重视教育教学工作，对教育教学工作进行规范管理，制定了详细的备课、听课、上课、教研制度，着力促进了教师的专业成长。但不少学校教师还需要进一步研读教材，备课还要充分，尤其要明确教学目标、重难点，将教学各环节落到实处，学校还要发挥教研组的引领作用，采取多种途径进一步促进教师的成长！
3.安全持续强化
在开展安全专项督导时，经巡视校园环境，查看用水、用电设施、消防栓、灭火器、实验室、健身器材等，查看美术室、音乐室、微机房、会议室、监控室等，查看学校的安全相关材料，如安全工作台账，“一月一主题”活动记录等资料，了解学校安全制度、预案和具体有特色的做法。各校一把手都非常重视安全工作，能够每月对设施设备等进行检查，排除安全隐患，加强校园教师值日，开展多种形式的安全教育和疏散演练，提高学生的自救自护能力，有的学校还要求家长和交警协同学校共同做好安全工作。进一步加强未成年人思想道德建设，实现校园文明品质提升，加大校园周边综合整治力度，优化和谐的育人环境，确保了校园的安全稳定！
同时，各校还采取多种举措，预防欺凌。对校园欺凌专项治理工作，能第一时间成立领导小组，制定实施方案，建章立制，制定相应的防范措施和应对方案，并开展相关活动如：制定完整的工作方案和实施意见，有详尽的工作记录，发挥校讯通、电子屏、橱窗、板报、墙报、国旗下讲话、主题班会、普法知识讲座等媒介作用，将安全工作做细做实，防患于未然。
4.社团凸显特色
春江小学建设了乡村少年宫，作为学校实施素质教育的“大舞台”，均积极开发学生艺术潜能、发展个性、增强能力、不断优化学生的综合素质，培养学生的团队合作精神、实践能力。各校高度重视少年宫建设，为学生成长成才搭建平台。
[bookmark: _GoBack]当然，今后在督学工作的形式上还要进一步改革创新与推进，更要在真督善导和有效上下大力气，充分发挥我区教育督导高水平的引领作用，全力全面创建“全国中小学责任督学挂牌督导示范区”。同时，我责任督学也将以此为契机，决心勤于思考，深入研究，扎实工作，努力为全区教育事业的科学、快速发展做出更大的贡献！
