
中共常州市委教育工委
解放思想大讨论活动简报

第  10  期

中共常州市委教育工委解放思想大讨论活动办公室       2018年9月27日

【工作动态】

卅年教师发倡议，解放思想再出发

9月10日下午，田家炳高中全体教职员工齐聚一堂，举行第十一个师德建设月启动仪式暨第34个教师节庆祝大会。会上，任教30年的“功勋教师”们发出倡议：解放思想，做“最好的教师”。

“功勋教师”代表袁琪琪在演讲中说：“做最好的老师，是对时代赋予我们的神圣使命最庄严的宣誓。”她认为“做最好的老师”就是解放思想，不囿于经验与成见，不停留过去，每天和自己比，备课是不是更认真？上课是不是更精彩？读的书是不是更多？教学反思是不是更深刻？……

冯春梅老师代表五位“功勋教师”们发出倡议，要做习近平总书记提出的“四有教师”——有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心。她说：“我们可以用自己的行动倡导社会主义核心价值观，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往，用自己认真执着的工作态度涵育学生人格养成。”“让我们牢记使命，满怀激情，行走在立德树人的征途。”

老教师们不仅身体力行践行“好教师”标准，更用自身影响力号召全体教工学习新思想，为提高学校发展质量再出发、迈新步，展示了他们良好的道德情操，也体现了我校“解放思想大讨论”活动的点滴成果。     
（常州市田家炳高级中学）
北环中学党支部解放思想大讨论
9月18日，常州市北环中学全体党员召开了党员会议，会议主题是“不忘初心·继续前进”之解放思想大讨论。
会议整体分为两个流程。首先，高秀梅书记做了关于“新学期·新担当·新作为”的讲座。讲座中高书记提出要强化政治思想，贯彻党的十九大精神，围绕精神开展学习，组建学习型领导班子。高书记号召全体党员学习“两学一做”，坚持以集中学习与调研学习想结合的形式展开学习。教工学习活动与师德建设相结合，增强立德树人的责任感与荣誉感。同时，提倡学生之间也要立德学习，抓好政治学科这个平台，有针对性地系统展开，发挥班团队课的活动作用。
高书记的讲座在结合党风廉政建设的同时，提倡学校加强教育行风建设，保持良好的校风学风，同时，结合学校自身特色加强学生思想道德建设，关注德育品质培养。
会议第二个流程是关于解放思想大讨论之重点课题调研，会议中邀请了党员祝畅红、黄威、史玉珍分别做了自身研究课题的汇报。党员祝畅红从学生道德素质养成的角度出发，重点谈到关注学习成绩不佳，但是表现尚可的孩子，鼓励帮助其建立自信；党员黄威谈到结合历史学科，从课本知识延伸与发展出发，培养学生德育；党员史玉珍提出关注教师的心理素质发展，以俱乐部为载体帮助教师疏导心理。这些党员的汇报开拓了大家的眼界受益匪浅。
（常州市北环中学）
学党风廉政建设制度，做最好党员
——北郊初中文科党支部开展解放思想大讨论活动
为落实《省委教育工委省教育厅关于在全省教育系统精准开展警示教育的通知》文件精神，按照市委教育工委下发的《关于召开专题组织生活会》通知要求， 2018年9月21日，北郊初中文科党支部在学校接待室开展专题组织生活会，会议主题是“认真学习党风廉政建设相关制度规定，不断增强教育系统党员干部拒腐防变意识，努力从源头上有效防止和坚决杜绝违规违纪违法现象的发生”。党风廉政建设对推进党和国家伟大事业的健康发展、对提升党的执政能力和强化党的执政基层、对加强党的执政地位、对全面建设小康社会都具有极其重大的意义。
本次会议由学校文科党支部章丽芳委员主持，全体支部党员认真学习党风廉政建设相关制度规定，明确了以下问题：1.党风廉政建设的具体内容；2.党员、干部廉洁勤政工作守则；3.节假日期间廉洁自律规定；4.保持清正廉洁的政治本色。通过学习，党员干部不断增强拒腐防变意识，纷纷表示在今后工作中发挥党员先锋模范作用，以身作则、文明守纪。最后党总支陈立新书记勉励大家结合本职工作践行相关要求，努力成为一名“最好的党员”。
（常州市北郊初级中学）
家校联动创新发展思路
为进一步密切家校沟通协作，体现家长充分参与学校民主管理；进一步解放思想，团结家长的力量形成办学合力，努力构建和完善学校、家庭和社会有机结合的教育体系，9月1日上午9点，常州市第五中学高一年级在汇秀楼6楼会议室召开了2018级高一家长委员会成立暨第一次会议。会议由姜刚副校长主持，杨尧中校长、陈小刚副校长、年级主任金莹、年级组长谢敏老师及由班级和年级组推选提名的家长委员们参加了本次会议。

姜刚副校长代表学校向委员们对学校发展的支持表示感谢，对学校成立家长委员会的意义、作用、宗旨作了诠释，并对家长们热心教育、关心学校工作的可贵精神给予了高度的赞扬。他邀请家长们进行简要的个人介绍，便于委员们加强沟通交流，增进互相了解。

委员们以无记名投票的方式，选举产生2018级高一家长委员会主任委员1名、副主任委员3名、秘书长1名。通过现场计票，由入选委员民主商议明确职责，姜刚副校长宣读了任职名单。杨尧中校长为他们颁发了任职证书，并为全体委员颁发了聘书。
陈慧霖主任代表高一家委会全体成员发言，他号召全体成员认真履行职责，凝心聚力，积极配合学校工作。他表示家委会是连接家校的一座桥梁，呼吁委员们进行真诚、有效、恰当的沟通，为家校联系发挥积极作用。他也代表家长们表态要担负起传递正能量的责任，积极为学校发展献计献策，以尽绵薄之力。
之后，学校领导和家委会委员们进行了广泛的交流、互动，大家解放思想，群策群力，为新高一各项事务更加平稳的推进和学校的长足发展献计献策。杨尧中校长、姜刚副校长、陈小刚副校长对委员们提出的问题做了详细的解答和说明，并就高一年级的发展前景、规划等向委员们进行了传达。家长们对学校教学、管理等方面的规划提出了中肯、具有建设性的建议。家委会还倡议全年级家长组建家长志愿者团队，发扬奉献意识，言传身教，共同促进孩子学习习惯的养成和学习效率的提升。

杨尧中校长强调家委会的成立是为了服务学生成长，无论学校、家长、老师都是学生前进的促进者。他还指出家委会要建立角色意识，要通过健康有效的渠道提出合理化建议，让学校及时了解家长的心声，促进学生成长、学校发展；要积极发挥作为家校桥梁和纽带的作用，沟通家长与家长间、学校与家长间的想法，做好协调者；要发挥智囊团作用，为学校发展提供智慧，积极带领广大家长参加学校组织的各种活动；要做好决策者，参与学校的管理和有关重大决策；要做好形象使者，努力为学校教育营造良好的外部环境，做好学校的宣传工作，扩大学校的影响和知名度。
此次家委会成立仪式充分体现了学校对家校沟通的重视，会场气氛热烈而和谐，整个过程井然有序，形成的建议中肯、实效。家校协作，凝心聚力，学校教育、家庭教育、社会教育进一步形成教育合力，开创了推动五中更好发展的新思路。
（常州市第五中学）
解放思想 以研促教 追求实效
 ——2018学年教研组建设工作研讨会
扬教研风帆，助质量提升。为深度推进学校课程改革，促进学生发展和教师自我提升，常州市二十四中学兰陵分校召开新学期第一次教研组研讨会。
本次会议重点围绕“精细教学常规·提升教学质量”开展研讨。聚焦问题，解放思想，尝试变革。各教研组依据学科特点纷纷提出新学期设想以及行之有效的操作策略与实施路径。
分层教学个性化。均衡分班背景下，数学、英语教研组主动进行4+2走班教学模式探索。数学组编写自学、助学课程学案，借助E教平台开展自学课例研究；物理组开发自主资源学案；化学组优化作业的分层设计。各教研组尊重个性差异，满足成长需求，寻求适合的教学模式。
学科活动特色化。语文组、英语组、政史地组注重特色活动的开展，激发学生学习的内驱力，丰富校园生活，拓宽求知领域，培养学生合作、探究的能力。
注重评价过程化。各教研组加强学生过程性评价，引导学生改善学习习惯，优化学习方式。
课堂研究常态化。课堂是教学的主阵地，打造高效课堂是每位教师的不懈追求。教研组将加强学习培训，争取人人上好课，节节优质课，抓住集团联合教研的契机，主动开设公开课，互相切磋，共研深思，智慧分享。
校领导高屋建瓴，为教研指明航向。陈世亨副校长从基于学生学和基于教师教的管理提出建设性意见。詹发云校长高度认可各教研组扎实的工作作风，期待教师成为正气、大气、学术气的研究者。
解放思想，以研促教，教研共长。兰陵中学一直在努力，始终在追求卓越的路上。

（常州市兰陵中学） 
发送范围：市委教育工委、市教育局全体领导

各辖市、区教育局（教育文体局、社会事业局），局属各单位，在常高校，行业学校，市委教育工委解放思想大讨论活动办各工作组
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