教导处2009----2010学年第二学期工作总结

   本学期以来，在校长室的正确领导下，在各处室的大力支持和配合下，教导处紧紧围绕学校工作计划，特别是“创优”这一目标，切实组织实施学期工作计划，积极主动地开展大量工作,大力推进学校的教学管理、改革和发展，取得了一定的成绩，现总结如下：

1、继续促进教师教育观念转变 
本学期教导处组织了多次理论学习与研讨活动，鼓励中青年教师走进多媒体、运用多媒体，与现代化教育接轨
2、严格执行教学法规，开齐课程，上足课时，做到学科安排不走样，综合实践课程不走味，校本课程安排不走调，确保高质量完成各科教育教学任务
3、狠抓常规管理，提高教学效益
 (1)本学期教导处继续完善和落实常规检查工作,对教师的教学计划、备课、上课、教案、课后反思、听课、作业批改、辅导、考试等各个教学环节在学期初提出了明确的要求和检查方法,并真正做到了落到实处。 
（2）本学期教导处组织进行了两次教学检查,检查采取不定期进行的方式,并把专项检查与综合检查相结合,专项检查中重点是备课、听课,做到检查有结果,非常注重实效性。从检查的情况来看,教研组及老师整体上都较好,但仍然存在着一些问题,如不按要求书写教案,青年教师教案太简,听课次数不足,作业批改不细致等现象。 
（3）本学期教导处注意课堂教学各环节的规范性，以提高45分钟效益为目标，加强教学案一体化，备课要备课标、教材、资料、学生、教法和练习，备课组内互相协作，资源共享，共同进步。
 (4)加强了考试工作的管理。组织好期中与期末考试，加强了巡视和管理力度，加强了考风考纪教育，加强了考后分析和落实调整措施的力度，提高了组织管理的水平,同时也加大了考试对教师的评价实效性。
（5）进一步优化课堂教学，落实减负增效措施 
a.各教研组活动注重教学活动的效益,摒弃重形式而轻内容的教研,优化课堂教学的环节,提高教学效益,特别对备课、听课、辅导、作业及试卷的批改加强了检查与监督。

b.以课堂教学为主阵地，在深化课堂教学改革、指导学生学会学习上下功夫，教师充分借鉴“先学后教、当堂训练”的洋思教学模式，灵活运用，大胆创新，确立教会学习，培养能力的功能目标，培养学生养成自主学习、协作学习的习惯和能力，优化教学，提高课堂教学质量和效益，使减负增效落到实处。

4、继续加强教研组建设。

各教研组认真制订学期教学研究计划，明确研究重点任务，积极开展教学研究活动，切磋教法学法，上好常态课、研讨课，积极开展评课交流，不断总结提高。同时，引导教师自觉学习教育刊物教改经验，指导课堂教学，关心新教师成长，形成良好的学习氛围，增强争  先创优意识。继续加强教研组对备课组的管理和监督作用。

5、加强校际交流

继续推进“走出去，请进来”的教学模式，学习兄弟学校的先进
经验。本学期，我校向全区开展了以“ 培养学生学习能力，引领学生主动发展 ”为主题的交流活动；与圩塘中学、孝都中学开展了九年级教学交流活动；请其他学校到我校开展同课异构活动，找差距，想对策；邀请洋思中学校长来我校作教学教育报告等。

6、进一步加强了毕业班的工作。在总结过去毕业班工作经验的基础上，本届初高三毕业班工作开展得更加细致、扎实。思想上高度重视毕业班工作，制订工作计划时，优先考虑、安排毕业班工作。严格按照上级教育主管部门和学校的要求组织了毕业班质量调研及模拟考试，每次考试后及时进行试卷分析、成绩分析和反馈，通报兄弟学校的考试情况；加强了对初高三复习教学的全程指导和跟踪管理，重视毕业班学生的思想动员工作和心理健康教育，邀请专家来我校召开2010届初、高三百日迎考誓师动员大会。本学期组织学生参加中高考报名、体检工作；组织学生参加中考英语听力口语测试、高考口试；中考体育加试；学生志愿填报等各项工作均有条不紊地开展并圆满完成。我们还经常与初、高三师生座谈、交流，听取高三教师对毕业班工作、对复习教学的意见和建议。我们的工作，为我校2010年中高考取得良好成绩起到了积极的推动作用（中考成绩名列新北区第八；曾瑞同学取得新北区高考第一的好成绩）。
7、加强专用教室的管理工作，确保微机室、实验室的正常运转，为学生提供了良好的实验场所，顺利地完成了九年级听力口语考试、理化实验考查，促进了学生的动手能力的提高，真正发挥了专用教室的职能作用。
一学期来，教务处一直在以抓教学质量为核心，不断提高各科成绩为宗旨的目标下不懈努力工作，各方面都取得了良好的成绩，但也有不如意之处。如教师的课时不均问题、教学质量问题；如何协调年级组与教研组的工作分工、职责关系；对学校如何创特色的问题；综合实践课问题等等。这一系列问题都有待我处思考。时代在发展，各校之间的竞争会更加激烈，我们教务处将在今后的教育教学管理工作中更深入思考，不断创新，再创佳绩。
                                         常州市安家中学

                                            2010.7.15
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