课题二  用对立统一的观点看问题
【教学目标：】
知识目标：理解主次矛盾和矛盾主次方面辩证关系原理及其重要意义；理解矛盾分析法是我们认识世界和改造世界的根本方法；运用所学原理说明具体问题具体分析是正确认识事物的基础，是正确解决矛盾的关键。
能力目标：使学生初步学会从复杂的事物中抓主要矛盾，从一个矛盾中抓主要方面，坚持两点论与重点论相统一，做到具体问题具体分析。
情感、态度、价值观目标：坚信矛盾分析法是我们认识事物的根本方法，对具体问题具体分析是我们正确解决矛盾的关键。增强学生对马克思主义哲学的兴趣和学习自觉性。

【教学重点】：主次矛盾和矛盾主次方面辩证关系原理；具体问题具体分析。

【教学难点】：次矛盾和矛盾主次方面辩证关系原理。
【教学过程】：
透过现象看哲学

同学们，今年是辽沈战役62周年，62年前辽沈战役因为它的卓著，而成为共和国壮丽史册上的伟大开篇，如今这场战争虽然已典藏在历史辉煌的画卷，但它所产生的影响和留下的馈赠，却成为历史的丰碑，永不磨灭。今天我们透过这座丰碑，看到的不仅是伟大的军事战略，更有深刻的哲学道理。那么它都蕴藏了什么哲学道理呢，下面我们一起来看视频，重温那段历史：

（播放视频）
提升理论学哲学

师：通过视频我们看到，辽沈战役我们取得了全面性的胜利，将国民党投入的60万大军歼灭47万，而这场战争胜利的关键是在长春、沈阳、锦州这三者中，我们首先攻打了锦州。那么，问题1：毛泽东主席为什么把首攻地点选在锦州？哲学依据是什么？下面我们分组讨论一下，我们同学可以从多个方面来思考原因，如锦州的地理位置，决策时采用的军事思想、应用的哲学原理等。

生1：锦州是通往关内的咽喉，是东北敌人在陆地上的唯一通道，这里的敌人消灭了，就可以把东北的大门堵死，形成关门打狗之势。
生2：《孙子兵法》曰：“无所不备，则无所不寡”。 处处防备，就会处处兵力薄弱。 所以要善于抓住主要矛盾，集中力量解决关键问题。
生3：体现了主次矛盾关系原理。
师：那么，什么是主要矛盾和次要矛盾呢？

（幻灯片展示主要矛盾和次要矛盾含义）

师：那么，通过对主次矛盾含义的理解，我们看一下，我军与锦州之敌的矛盾，应该是——主要矛盾，与长春和沈阳之敌的矛盾应该是——次要矛盾。那么，问题2：我军在集中兵力攻打锦州，即解决主要矛盾时，为什么还要派一部分兵力对长春、沈阳增援锦州之敌进行围歼呢？哲学依据是什么？（或问：体现了主要矛盾和次要矛盾是什么关系？）
生：主次矛盾相互依赖、相互影响，并在一定条件下相互转化。
师：非常好，答的很有质量，我军通过对长春、沈阳增援锦州之敌进行围歼来保障锦州的胜利，这体现了主次矛盾相互依赖、相互影响的关系。那么锦州攻克之后，锦州就不再是主要矛盾了，它由主要矛盾转化为次要矛盾，这体现了主次矛盾在一定条件下相互转化。
师：那么辽沈战役的胜利给我们什么启示呢，当我们面对复杂事物时该怎么办呢？

生：要抓主要矛盾，抓重点和关键。
师：那是不是说次要矛盾就无关紧要呢，只要抓住了主要矛盾就万事大吉了呢？
生：不是，我们我们在抓主要矛盾的同时，也不能忽视次要矛盾。

师：所以主次矛盾关系原理对我们提出了什么样的方法沦要求呢？就是既要着重把握主要矛盾,抓重点，同时也不能忽视次要矛盾，荷花好看也要绿叶相扶嘛。
师：生活中其实有很多的成语、俗语都能体现抓主要矛盾的哲理，你能说出几个吗？

生：“牵牛要牵牛鼻子”、 “打蛇要打在七寸上”、 “好钢要用在刀刃上”、 “射人先射马，擒贼先擒王” “工作要做到点子上、力气要用在节骨眼上”等。
师：那么，下面，我要给大家介绍澳大利亚的一种动物，在介绍之前我先卖个关子让大家猜是什么动物呢？袋鼠？不对。我要说的这种动物，既不起眼，又不招人喜欢，但对澳大利亚人生活的影响，却远远超过袋鼠。有人说它才是澳大利亚真正的“国鸟”，它的图案曾被堂堂正正地印在澳大利亚发行的一种50元纸币版本上，它就是——苍蝇。来，我们一起看一下苍蝇的“改邪归正”。
展示幻灯片
苍蝇“改邪归正”
 在澳大利亚，苍蝇已经“改邪归正”，成为人类的朋友。因为澳大利亚牧场多，人口少，城市卫生水平高，因而使苍蝇失去了滋生的场所。在长期的自然选择中，苍蝇进化成了吸食花蜜的昆虫并可以为牧场、果树和农作物授粉。也就是说，苍蝇成了有益的昆虫。生活环境的改变使苍蝇“洗心革面”。研究表明，它们身上已经不再带有病毒和细菌。因此，澳大利亚的苍蝇已经成为昆虫中的珍品。世界上许多国家都订购这种苍蝇，有的用于教学、科研，有的用做钓饵，澳大利亚人每年为此也都能获得可观收入。
思考：苍蝇由害虫到益虫的转变体现了什么哲理？
我们看一下，因为外界环境的变化，使苍蝇体内有益的一方和有害的一方两方力量发生了变化，最终导致了苍蝇性质的变化，由害虫变成了益虫，这体现了什以哲理呢？结合我刚才的分析，阅读教材73页的有关内容来讨论回答。

生：体现了矛盾主次方面的相互关系原理。

师：这也正是今天我们要学习的第二个哲理：矛盾的主要方面和次要方面辩证关系原理。我们看一下，什么是矛盾的主要方面和次要方面。

（展示幻灯片）
师：澳大利亚苍蝇之所以能够“洗心革面”，是因为受澳大利亚环境的影响，苍蝇体内的矛盾双方在力量和地位上发生了变化。有益的一方逐渐上升为矛盾的主要方面，这样就使得苍蝇由害虫变成了益虫。那么由此可见，苍蝇是害虫还是益虫是由矛盾的哪一方面决定的。

生：矛盾的主要方面决定的。

师：所以，事物的性质由什么决定的？

生：由主要矛盾的主要方面决定。
师：苍蝇由害虫到益虫的转变，说明矛盾主次方面的关系是怎样的？
生：二者相互排斥、相互依赖,并在一定条件下相互转化。
俗话说金无足赤，人无完人”，每个人都有优点和缺点，而那些能够认清自己的缺点，并努力改正缺点，使之转化为优点的人，往往能成就一番事业。那么，你能认清自己的优点和缺点吗，你以后要怎么做呢？（人有的时候是当局者迷，所以讨论一下，让别人作为你的一面镜子，也帮你照一照优缺点。）
生：略

师：你以后要怎么做？

生：要正确认识自我，改正缺点，挖掘优点，并善于将缺点转化为优点，不断提高自己、完善自己。

师：那么我们知道了怎样对待自己，那么我们又该怎样对待同学呢，是不是只要看到他身上的一点缺点就不再和他交往了呢？
生：不是。

师：为什么？

生：因为他总体上还是好的。

师：那么这就是看到了矛盾的主要方面，抓住了主流。那么既然还做朋友，对他的缺点就视而不见，能不能给他一点建议？

生：能，指出他的缺点，并帮他改正缺点。

师：那么这就是抓住了主流，也没有忽视支流。而这正是矛盾主次方面关系原理对我们提出的方法论要求。
师：好了，我们已经学习完了主次矛盾和矛盾的主次方面辩证关系原理，但对于初学者来说二者极易混淆。下面我们就来对二者作个比较，在比较中鉴别，在鉴别中区分。来，看这样一张表。
略
师：在图表中我们看到无论是主次矛盾原理还是矛盾主次方面原理，都强调了既要抓重点，还要抓全面，这其实就坚持了两点论与重点论的统一。我们一起看一下，什么是两点论与重点论的统一？下面我们通过一个知识体系来认识一下。
（展示幻灯片）
师：要正确认识事物，处理复杂的问题，仅仅依靠坚持两点论与重点论的统一是不够的，还要做具体问题具体分析。
那么在讲这个哲理之前，我先给大家介绍一个人——诸葛亮。对，他就是三国时蜀国丞相诸葛亮，他好称有经天纬地之才，神鬼莫测之计。他真的这么厉害吗，我们让事实说话。看一段视频。那么，在看视频之前，我先简单介绍一下视频背景：这是刘备白帝托孤之后，曹丕起五路大军，趁机伐蜀的一段历史。当时蜀国上下惶惶不安，倾国之危，迫在眉睫。而诸葛亮运筹于帷幄之中，决胜于千里之外。足不出户就退兵五路的故事。这也就是著名的安居平五路的故事。我们看一下在这里诸葛亮是怎样做到的，他对各路敌兵都采取了什么策略。
（播放视频：诸葛亮安居平五路）

师：问题1．诸葛亮为什么能够安居平五路,他的哲学依据是什么?
生：因为他具体分析了不同的敌情并采取了非常有效的措施来制敌，应用了具体问题具体分析的哲理。
师：那么什么是具体问题具体分析呢，它是怎样定义的？（展示幻灯片）

学生回答含义，同时教师展示幻灯片。
 （展示幻灯片）

师：问题2.那么,诸葛亮的五路退敌之策你能列举一二吗?这说明具体问题具体分析有何重要性呢?
学生举例（略）
师：如，对西番国王柯比能这一路，让马超引兵拒之，因为超素得羌人之心，羌人以超为神威天将军，所以这一路无忧矣；对南王孟获，采用疑兵之计，因为南兵恃勇少谋，必不敢进犯。对孟达这一路，利用李严与孟达的关系来解决。对曹真一路，利用地形的险要，派赵云以逸待劳来解决。对于东吴，则派一舌辩之士以利害说之即可。诸葛亮的做法正是抓住了解决矛盾的关键，所以才能足不出户退兵五路。这说明具体问题具体分析有何重要性呢?
生：具体问题具体分析是我们正确认识事物的基础；具体问题具体分析是我们正确解决矛盾的关键。

师：诸葛亮的聪明才智明刚才我们可见一斑，对于他的才学你佩服吗？我也很俩服，曾经有词为证说他三气周瑜，仍显宽容；七擒孟获，心甘服诚；诈不觉诈，奸不觉奸，皆一个才字使然。好一个才字使然，那么他的“才”是天生的吗，这给我们什么启示？
生：不是，启示我们也要不断学习，不断提高自身素养，做到博闻广识，博闻多智。
师：好，我们一起来看一下这节课我们都学习了什么哲理。

（展示幻灯片）
感悟生活用哲学
师：同学们，两耳不闻天下事的人生，是有缺憾的人生，而我们要的是精彩的人生，那么就要家事、国事、天下事，事事关心。就在今年的3月2日，政协委员严琦的一个提案，引发网上争议一片，我们看一下她提出了一个什么样的提案。
（展示幻灯片）
政协委员提议下猛药取消社会网吧 引来网民争议
新浪科技讯 3月3日凌晨消息，全国政协委员严琦“建议封闭社会网吧”的提案引发争议，仅一天时间就有近1.5万网友参加新浪科技关于取消社会网吧提案的调查，有50.3%的参与调查者反对这一提案，而46.4%参与调查者支持这一提案，这一提案已成为网络上的热议话题。
思考：针对这一提案你有何看法，谈谈你的哲学依据。

生：谈看法（略）

教师总结：

1．看问题应分清主流和支流。虽然有一些社会网吧存在问题，如有的社会网吧违法经营，甚至提供赌博、色情等内容，但大多数社会网吧还是能给人们的生活带来诸多便利的，所以要抓主流。当然也不能忽视支流，对一些不良社会网吧还是要加大打击力度、加强管理的。

2、关闭所有的社会网吧，违背了具体问题具体分析哲理，用的是一刀切，将好的和坏的都关停，这对一些好的网吧来说不公平，同时也可能使他们失去了谋生的手段，不利于社会的和谐与和发展。

师：记得有哲人说，成功的人生需要正确的规划，你今天站在哪里并不重要，但是你下一步迈向哪里却很重要。也有哲人说哲学是一种智慧，是一种远见。那么现在就让我们用智慧的哲学来规划我们远大的人生吧！课下请运用所学哲理谈谈你的人生规划，并发送到我的邮箱，我们继续交流。
邮箱：xiaomiao1223@126.c0m

【课后作业】
展示课后作业幻灯片：有哲人说，成功的人生需要正确的规划，你今天站在哪里并不重要，但是你下一步迈向哪里却很重要。也有哲人说哲学是一种智慧，是一种远见。那么现在就让我们用智慧的哲学来规划我们远大的人生吧！

课下请运用所学哲理谈谈你的人生规划，并发送到我的邮箱，我们继续交流。
邮箱：xiaomiao1223@126.c0m

●课后反思点评
【教学反思】
哲学是一门深奥的学问，那么如何做到化深奥为浅显，是上好哲学课的关键。本节课通过引入一些生动有趣的哲学案例，让学生感悟到了现象背后的哲理。在课堂设计中 遵循“透过现象看哲学——提升理论学哲学——感悟生活用哲学”的设计思路，让学生先认识再理解再运用，这也符合学生的思维规律。同时，情境创设比较合理，学生参与比较充分，学生主体地位得到了体现，是一堂值得借鉴的课。
师：我们同学真是藏龙卧虎，看得出大家都有雄才大略， 

对本课知识非常敏感，思维灵活，理解力强
很好，两位同学火眼金睛，很快的概括出了材料中违反税法的行为。那么，大家认同他们的观点吗？

入木三分，透过现象看到了本质。
你的慧眼发现了别人不容易发现的问题，了不起！
说的很有质量。

不错，我们同学知道的还真不少，
很好，总结的非常到位。

真是英雄所见略同，我也是这么想的！

（视频内容）辽沈战役自1948年9月12日开始，历时52天，解放军参战兵力70多万人，国民党投入兵力60多万人，结果有47万人被我军歼灭。毛泽东把辽沈战役分为三段：第一阶段为锦豫唐之战，即首先歼灭占据锦州、山海关和唐山等地的范汉杰集团，切断国民党军的陆上退路。

第二阶段东北野战军在打锦州时准备歼灭由长春、沈阳增援锦州之敌。把驻沈阳的卫立煌集团全部就地歼灭。第三个阶段就是乘胜歼灭国民党残部解放全东北。锦州的胜利充分说明了中央和毛泽东集中主力攻克锦州的作战方针是英明决策。10月21日长春解放，26日至28日东北野战军全歼了廖耀湘集团10万余人，结束了辽西平原的大战。11月1日沈阳残部全部被歼，国民党在东北的立足之地丧失殆尽。
