学自主改作之技，悟妙笔生花之趣
——浅谈小学高年级学生自主修改习作能力培养
江苏省常州市新北区春江中心小学  陈梦婷  邮编 213034
摘要：好作文是不断地修改出来的。在小学语文教学中，作文作为一个重要版块，受到老师们的重视。在作文批改上，许多老师仍然是作文批改的“主角”，然而，作文修改仅仅靠老师，效果并不是最佳，提高学生自主修改作文的兴趣与技能，比帮助学生修改作文更重要。
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“作文不厌百遍改。”从某种程度上来说，好作文是不断地修改出来的。在小学语文教学中，作文作为一个重要版块，受到老师们的重视，而批作文成了语文老师工作的重头戏。事实上，在作文批改上，许多老师仍然是作文批改的“主角”，学生一般只是作文批改的“看客”，从小作的批改，到大作的修正，学生对于老师的批改似乎较“冷漠”。然而，作文的修改仅仅靠老师，效果并不是最佳，习作的修改除了老师的改，更重要的应该是学生自己的修改，正所谓授之以鱼不如授之以渔，“教给学生自主修改作文的技能”比“帮助学生修改作文”更重要。《2011版语文新课程标准》中明确指出，小学高年段学生要学会修改自己的习作。所以小学语文教师在进行高年段习作教学时要耐心指导，给予学生自主修改习作的方法，从而让学生提高自主修改习作的能力，从中体会到习作的乐趣。
一、形式多样，高年级学生自主修改作文兴趣的培养
兴趣是最好的老师，学习兴趣是推动学习的内部动机，对写作有兴趣的孩子往往在写作方面表现得更加出色。然而现实情况是每周的小作练习，每个单元的大作书写让大多数高年级同学对写作充满了畏惧心理，应付了事成了大多数同学的心理，更不要说再将自己写过的文章拿出来进行自主修改，所以培养学生自主修改作文的兴趣很重要。
（一）从实际出发，积极引导
面对大多数高年级学生不爱写作文，不爱改作文的现状，教师在教学过程中要进行积极的引导。首先教师在批改作文时要以鼓励为主，充分保护学生的习作兴趣，如果孩子还能根据老师启发式的评语进行相应的作文修改，教师一定要做出积极的回应，肯定学生的进步以及作文自主修改的可取之处；其次，在习作中向学生传达这样一种意识：只写不改是一种不负责任的态度，文章不厌百遍改，改好一篇文章比写好一篇文章更了不起；最后，不小看任何一位学生自主修改作文的水平，不去计较学生自主修改水平的高低，只要学生能够动手修改，就给予相应的表扬，并且在班级进行相应的宣传。在这样积极引导的过程中，学生自然会品尝到自主修改作文带来的成就感，兴趣得到相应提升，从而为形成良好的修改作文的习惯奠基。
（二）与评价挂钩，多样展示
借助评价往往能让学科教学达到事半功倍的效果，为了提高高年级学生自主修改作文的兴趣，还可以利用班级评价进行多样的展示，以提高学生自主修改习作的兴趣。
1.制定班报
为了提高学生的写作以及修改作文的兴趣，我在和学生讨论的前提下制定了班级报纸，由于学生大都属鸡，所以我们将班级报纸设定为“大公鸡报”。班报每两周出一次，文章都来自学生的习作，每个学生都有在班级报纸上发表文章的权利和机会。凡是学生发表一篇文章，获得相应的积分，不同的积分获得不同的称号，文章写得长、写得好，积分就多，错字多、错误多扣的分也多。对活动称号的同学利用班队课颁发奖状，以彰显其才能。
2.设置积分
除了在班报上发表文章能获得相应的积分以外，学生的文章进行自主修改，或者是修改后的文章在全班朗读也能获得相应积分，积分可以进行消费，购买班级图书等。
（三）记每日心情，提升自信
从日常教学中不难发现，学生害怕写作主要是因为没有内容可写，不会观察生活。正所谓“巧妇难为无米之炊”，没有素材，再强的写作欲望也将被扼杀，更不要谈学生来进行作文的自主修改了。为了改变现状，提升学生的自信，我在班级里特色的开展“每日一记”活动，每位同学每天仔细观察发生在身边的事情，有话则长，无话则短，记录心情式的将所见所闻记录下来，这样一来，到写作文时，学生就不会害怕没有东西可写了，自信心得到增强，为培养学生自主修改习作能力奠定了基础。
二、循序渐进，高年级学生自主修改作文能力的培养
在学生对自主修改作文有兴趣的基础上，就要给予学生自主修改作文的方法，然而毕竟是小学生，能力有限，所以教师在进行学生自主修改作文能力培养的时候要循序渐进，千万不可急功近利。
（一）指导习作修改基本方法
作文的修改不是随意的，而是有一定的方法与规范的。在学生有意识的进行作文修改的时候要给予学生适当的习作修改方法，即：改，改正错别字、标点符号、不恰当的词；删，删除重复啰嗦的内容；增，增加不够具体的内容；调，调整语句颠倒、条理不清的内容。当然，除了指导方法之外，还要告知学生专门的修改符号，如：删除号，增补号等。
（二）教师示范，提升认识
为了提高全班学生作文修改水平，可以通过示范讲解，找出共性问题，集中解答等方式来加深印象。具体说来，我是这样做的。事先选择一篇比较有代表性的学生作文，通过投影仪，带着全班同学边看边思考边用修改符号修改：首先明确此次作文的要求是什么，这是进行自主修改作文的第一步，如果要求正确，再引导学生从整体上来看文章，即作文的层次是否清晰，语句是否连贯，通过逐词、逐句、逐段推敲，使语句更通顺，使意思表达更清楚。当然在修改的过程中要充分尊重学生的意见，让学生通过自主的表达，合力完成文章的修改，从而调动积极性。一篇文章修改完之后不能仅仅停留在这一篇文章已经完成的基础上，而要将改好的文章与之前的文章进行对比，教师适当进行点拨、辅导，使每一位学生受益，从而学着用同样的方法去修改自己的文章。让学生在反思与对照中总结修改作文的经验，提升修改 能力。
（三）学生实践，提高效率
修改习作的能力要在实践中锻炼和提高，只有反复训练，才能提高小学生的写作能力，使他们在成功的欢乐中提升写作的兴趣，在辨析和对比中开阔思维、获得情感体验。小学高年级学生初步具有了见解和表现能力，在习作修改指导过程中，教师进行有目的的引导，学生通过多种方式的实践来提高自己修改习作的能力。
1.精读，修改自己的习作
对于自己的文章，学生往往读不出期中存在的问题，那么就要做到“反复朗读”。在反复朗读的基础上进行文章的修改，可以这样做：第一遍，粗略得读，用红笔画出自己满意的词句，写出满意的原因。第二遍，用红笔划出错别字，不顺口的词句，并加以修改，目的是能发现字、词、句、标点方面的毛病；第三遍，在自己能力范围内，对照本次习作的要求，从选材、结构、语言等方面对文章进行增、删、改、调的润色，最后，总结自己这篇文章优点是哪些，不足在什么地方。事实证明，如果真的能够每一遍都认真完成的同学，每读一次文章都能有所收获。
当然，在修改作文的过程中，更重要的是一步一个脚印，每个学生的现状与学习能力是不同的，不可能要求每位学生在起始修改作文阶段就做到面面俱到，对于不同的学生在修改自己的文章时可以提出不同的要求，例如先进行片段的修改等，踏实地走好修改文章的每一步，高年级学生的自主修改作文的能力都会有所提升。
2.善读，修改他人的习作
在日常教学中我发现，学生在听取他人佳作的时候往往带着崇拜的眼神，然而对于自己的文章却藏得紧紧的，不愿意让别人知道自己到底写了些什么。然而事实上作者本人在读自己的文章时很难发现文章中的优点和问题，但是阅读他人的文章往往能发现优点和问题。所以在日常教学中，我采用这样的方法：对于一篇主题较为鲜明的文章，给出批改标准之后，就将学生的作文本收上来之后打乱顺序发给学生，进行互批。这时，我反而发现学生的积极性比较高，改到好文章便知道自己的不足，改到差的则能指出作文的缺点。这样做，学生批改文章时往往很详细，很具体，等于重写了一篇作文。
3.共读，提升修改能力
学生是学习的主人，只有充分调动和发挥学生在学习过程中的积极性、主动性和独立性，才能实现知识、 能力的转换。在经过自主修改和帮助他人修改这两个环节之后，我充分放手，将修改作文的权力完全交给学生，引导学生在小组内修改作文。为了保护每位学生的自尊心与自信心，这里学生拿出来的文章应该是经过自己多次修改的，将这样的文章在小组里交流、赏析。每个学生既是作者，又是听者。这里的共读，既是行为互动，又是思维互动；既有知识的交流，又有情感的交流和合作。有对写作成功者的赞许，有对还需努力者的帮助……使他们在合作中取长补短。具体操作时，由小作者先读自己的文章，每位小组成员认真听，认真思考，在头脑中形成对这篇作文的初步印象；接着每位成员对这篇作文进行字斟句酌的赏析，形成对作文内容的修改意见；最后由小作者本人将成员的意见进行归纳，写在作文后面的意见栏。在赏析评点的基础上，教师趁热打铁，鼓励他们为自己的作文再改一改，这样一来，改后的作文文质兼美，学生从中获得成功的体验，激起他们作文后多修改的内驱力，变写作后的“要我修改”为“我要修改”。 
三、不断反思，为提高高年级学生自主修改作文能力奠基
作文不仅仅是让学生写完就了事，更重要的是“改”。只有教给学生修改文章的方法，让学生积极参与，自主自改，学生的作文才会越写越好，越改越好，作文教学才会焕发生命的活力。
在不断的实践过程中发现，对于学生自主修改习作能力的提升，在不同学段应有不同的修改 目标。为了在高年段学生能够在自主修改作文道路上走得更远，中年级可侧重于句子的写具体和片断的条理性等方面的训练；高年级则侧重于篇章中的选材、结构及词汇的活用、句式的运用、情感的表达诸方面的综合训练。然而正像前文提到的，每位学生的学习能力不同，所以在面对不同的学生时要给出不同的要求，在保护学生自尊自信的前提下提高学生自主修改作文的能力。

让学生自改作文，让学生通过自我实践、自我反馈，发现并解决其中的问题，这样既利于提高自己的写作水平，同时也有利于养成良好的写作习惯。而且，这种能力的培养是终身受益的。好的作品都是反复修改，斟酌推敲，多次加工的结果。正所谓文章不厌百遍改，修改，是学生的认识不断深入的一个过程，也是写作不断升华、螺旋上升的一个过程。高年级学生“自主修改作文能力”得到提升，他们的写作水平自然也会得到相应的提升，反之亦然。坚持走在作文研究的路上，坚持将学生自主修改作文做好，相信一定能“改”出习作教学的一片新绿。
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