2018-2019学年第一学期科研处工作总结

本学期科研处工作围绕提升学校内涵发展，促进教师发展为核心，在校本培训、课堂教学改革、课题研究和课程建设等四个方面都有了新的突破。先总结如下。

一、校本培训全覆盖

围绕科研处的中心工作，有计划地开展相关教师的培训活动，有力地促进的各项工作的开展。

在课堂教学培训方面，我们在学期初编辑出版了《武高教研》2018年第1期，在全校范围内启动课堂教学改革，为全体教师提供系统的课堂教学改革理念和实践操作路径。随后，先后5次邀请专家上门指导，被邀请专家有市教科院朱志平院长、省常中周敏泽教授，武进区教师发展中心杨建芬老师、朱春红老师，省前中英语教研组长汤志荣老师，北郊中学英语教研组长刘青老师等。12月，组织九大学科老师赴沭阳与江苏省沭阳高级中学，扬州大学附属中学开展同课异构课堂教学研讨活动。

在课题研究培训方面，11月邀请省市区级专家到学校举行省市级课题开题活动，指导课题组长开展课题研究。12月编辑出版了《武高教研》2018年第2期，全面展示课题研究的全过程，为我校教师开展课题研究提供有力的指导。

在课程建设培训方面，2019年1月，我们邀请常州市教科院李令永博士深入指导学校课程建设，为下学期校本课程开设做好充分的准备。

在信息技术方面，我们多次组织教师学习希沃触摸屏一体机的使用，组织数学组和语文组老师尝试使用小闲智慧批改系统。

本学期，我们结合学校发展的需要，拟定了《省武高师训方案》，为今后启动的教师队伍建设奠定坚实的基础。
二、课堂教学改革氛围浓

本学期，在校长室的领导下，科研处设计并启动以“构建高效智慧课堂，促进学生深度学习”为主题的课堂教学改革项目。经过一学期的努力，通过学习培训、示范引领、集中展示和推门听课等一系列活动，我校课堂教学改革风生水起，达到了期初制定的人人知晓、人人行动的目的。

开学初，我们通过行政管理人员、教研组长和备课组长的会议，拉开了课堂教学改革的启动仪式。9月份，先后在英语、语文、数学、文科选修和理科选修学科中组织骨干教师开始研究课，同时邀请地方专家观摩点评。10月，已对外公开课为契机，各个学科利用《武高教研》2018年底1期，进一步组织学习相关理论，反复打磨，对外展示了20多节高质量的“三段五步”智慧课堂。11月，科研处制定《省武高“智慧课堂推门听课”实施方案”》，在各年级开展推门听课活动，基本上做到了文化学科教师课堂的全覆盖。2019年1月，科研处组织召开多层次的课堂教学改革教师座谈会，认真总结课堂教学改革。


三、课程建设有成果


课程建设是一项系统工程，本学期我们初步制定了学校课程建设方案，重点研究《省武高校本课程开发与实施方案》，为学校课程建设的提升奠定基础。

在英语组教师的共同努力下，我校英语课程基地开展丰富多彩的英语学习活动，如高一年级的板报设计大赛和高二年级的英文书法比赛、《新概念英语》能力大赛。同时我们鼓励学生积极参加多项竞赛活动，在希望之星英语风采大赛中，我校初赛晋级率达95%，在全国中学生英语能力竞赛中，我校高一年级有27人，高二年级有15人获得一、二、三等奖，在“五彩星光”国际英语能力展示活动中，我校派出的7名选手全部获得晋级全国赛的资格，占常州市近一半选手（常州市参加省赛高中组80多人，晋级15人）。这些活动大大地激发了学生学习英语的兴趣，提高了英语学习能力。

 我校 “生命科学创新实践课程基地”建设正在紧锣密鼓的建设设计过程中，领衔人秦亚平教授多地学习观摩，对基地建设倾注的大量的精力。目前生物学科教研组全体老师都在按计划开发和编写相关的校本课程。

四、课题研究重过程

本学期，我校秦亚平教授被评为江苏省教科研先进个人。2项级课题和9项市级备案课题隆重举行的开题论证，我们多次邀请各级专家对课题研究进行细致的指导。同时，本学年新立项了7个校级课题，并且组织课题组长进行立项培训。由谢校长领衔的《基于问题解决培养学生思维品质》的省级课题多次进行研讨，召开了全体核心组成员会议。同时科研处督促和指导其他课题开展研究活动

12月编辑出版了《武高教研》2018年第2期全面地展示的课题研究的全过程和我校课题研究的相关制度。

回顾一学期的部门工作，虽然取得了成绩，但是也还存在一些遗憾，例如教师团队建设没有达到目标，课堂教学改革还有很多亟待解决的问题，课程建设的研究还不够深入，教师运用现代教育技术的能力还需进一步提高等等，这将是我们下学期工作的重点推进方向。相信在校长室的领导下，在全体教师的大力参与过程中，我校科研处工作一定会为学校的内涵发展做出更多的贡献。

2019年1月10日

