
奋进新时代、共创新发展

——共青团江苏省武进高级中学委员会2018年度工作总结

2018年，在团区委和学校党委的正确领导下，校团委紧紧围绕团区委的工作部署和学校党政的中心工作，积极稳妥、扎实有效开展各项工作，在丰富校园文化生活、推动青年成长成才等方面取得了一定的成绩。现将一年来的工作总结汇报如下：

一、工作重基础

2018年，校团委秉承“稳定发展、超越创新”的理念，注重夯实团建工作基础，不断强化自身的思想、组织、制度和阵地建设，各方面工作能始终坚持做到谋定而后动、思深行益远。

夯实基础团务

扎实推进落实“智慧团建”工作，按照要求制定团员发展计划，严格按照流程发展团员，规范填写好纪实簿和入团志愿书。做好流动团员管理和团组织关系转接，制作好年度团员花名册，做好团员团籍注册工作。团费的收缴、管理和使用规范。认真记载《团委工作手册》、《团支部工作手册》。

加强制度建设

定期召开团委委员会议和团支书工作例会，将“青年大学习”融入其中，肯定成绩、查找不足，动员部署、积极应对、跟进落实。扎实推进“六个一”团建项目，增强团员的先进性意识，加强团队文化建设。团委班子内部分工明确，相互协调，精诚合作。组织好团内培训制度和基层考核制度，提高团组织的凝聚力。
二、活动促成长

1.评议活动更加深入

为了实现“让团支部书记更像团支部书记，让团支部书记的‘标杆’作用更加明显，让团支部永葆生机活力”的目标，校团委积极开展团支部书记“双述双评”工作。

2.团员意识更加深刻

青春需要仪式感，仪式增强使命感。省武高团委积极参加武进团区委“新时代、新武进、新青年”五四团日活动、新团员入团宣誓仪式，“致青春、向未来”省武高2019届高三学生18岁成人仪式。在颁发团员证、佩戴团徽、高唱团歌、庄严宣誓、走过成人门等一系列仪式中，新老团员青年们心情激动、倍感自豪，团员意识更加深刻。

3.志愿服务更加给力

在校团委的带领和组织下，本着“量力而行、讲究实效、持之以恒”的原则，积极投身“全民志愿、大爱武进”建设，先后组织开展了各类志愿服务活动，如高考考务、新生报到、爱心敬老、爱心助困（新疆尼勒克）、社区服务等志愿服务活动。

通过我们的行动和努力，“人人可为，人人能为”和“人人争当志愿者、人人都是志愿者”的志愿服务理念已深入人心，“有困难找志愿者，有时间做志愿者”的校园氛围已渐趋浓厚，“学公朴”志愿者已经成为校园一张靓丽的名片。

4.学生社团更加优良
    适应新常态，着眼新要求。组织开展“武高之声”校园广播台、“帆影”小记者团、“风帆”文学社等21个社团活动，为青年学生施展才华、切磋交流、创造机会。“武高之声”校园广播台是我校的品牌社团，无论是社团选拔招新、技术业务培训、后期剪辑制作等都是学生自主组织开展。

三、宣传有保障

定期更换橱窗，进行主题板报评比，升旗仪式上定期落实主题讲话，自办团刊“武高青年”，并在注重利用校园网、武进共青团网、武进教育信息网等校外媒体资源的同时，顺势而为积极运用新媒体，“江苏省武进高级中学”微信公众号定期更新，对学校的办学理念、办学举措、办学业绩等予以全方位、广覆盖、多角度的宣传报道，为学校展示办学特色、扩大办学影响、提升社会声誉做出了应有的贡献。

四、特色有彰显

1.每季度积极申报重点项目优胜奖 

2.主题活动更加丰富

（1） 做好“励志读书节”，先后开展了“生命之水”、“中华美德”、“学习李公朴”“学习蒋华良”等大型主题读书教育活动。其中有征文大赛、演讲比赛、书法大赛、摄影大赛、手抄报大赛等等。培养了学生的人文精神，引领了学生的综合素质。

（2）做好“体育健康节”，有序开展了田径运动会、篮球联赛、足球比赛、冬季三项等体育类活动，丰富了同学们的课余文化生活，进一步增强了班级的向心力、凝聚力和战斗力。

（3）做好“文化艺术节”，先后开展了“学习李公朴，奋进新时代”主题板报、征文、演讲比赛，“学习蒋华良，奋进新时代”主题板报、手抄报、征文大赛，迎春师生书画展、摄影大赛、文艺汇演等等，丰富校园文化生活，促进学生审美品质和审美修养的提高，发挥学生个性特长，启迪智慧，激发创造和创新能力。
（4）积极开展学校学生自主管理活动。通过精心筹划部署，我校全面展开了“三级三维”学生自主管理模式，即：班级、年级、校级；学习维度、锻炼维度、生活维度。通过学生值日监督，减轻了班主任的管理负担，锻炼了学生的管理实践能力，更提高了学生的自主养德、自律自省的自我管理能力。

一年来，我校团建工作的顺利开展和点滴成绩的取得，都离不开学校党政特别是团区委各位领导的正确指导和大力支持，借此机会表示深深的感谢。在取得成绩的同时，我们也清楚地看到：我校团委工作同兄弟学校相比还有不少差距，今后还要更加积极主动地“走出去”，多加学习，取长补短，再攀新高。

新的2019年，我校团委将继续秉承团区委“想在长远、做在当下、干在实处、走在前列”的工作理念，紧抓主线、突出特色、凝心聚力、创新发展，以更加昂扬的精神状态、更加过硬的工作本领和更加扎实的工作作风，努力推进我校共青团工作再上新台阶！
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