2018-2019学年第二学期科研处工作总结

本学期科研处工作继续围绕提升学校内涵发展，促进教师发展为核心，在校本培训、课堂教学改革、课题研究和课程建设等四个方面都有了新的突破。先总结如下。

一、校本培训全覆盖

围绕科研处的中心工作，有计划地开展相关教师的培训活动，有力地促进的各项工作的开展。

学期初，召开全校教师教科研大会，对上一年教科研工作进行了全面的总结，并且表彰了在教育教学科研方面取得成绩的教师，同时部署了学期教科研重点工作。

在理论学习方面，结合课堂教学改革全体教师阅读《为真学而教》，青年教师阅读《教师花传书》，努力提高课堂教学的实践能力。

在课堂教学培训方面，我校通过语数英三学科的学科建设月活动，先后邀请白蒲高中缪德军校长，通州中学从晓主任和海门中学东雪珍老师为教师作专题讲座，同时在三个学科同课异构期间邀请特级教师徐淮远、宋德龙和周於做点评和专题讲座。

在课题研究培训方面，通过课题组长会议指导教师开展课题研究，先后两次邀请浙江理工大学理学院心理学系牛玉柏教授到我校指导课题研究工作并为相关老师做专题讲座。

在课程建设培训方面，2019年3月，我们邀请常州市教科院李令永博士深入指导学校课程建设，并为开设校本课程的教师作专题讲座。为下学期校本课程开设做好充分的准备。

在信息技术方面，开学初，再次组织全体教师教师学习希沃触摸屏一体机的使用，组织数学组使用小闲智慧批改系统。

为大力促进教师发展，我校制定“省武高青年英才教师培养方案”，并且在5月份举办了英才计划启动仪式。

二、课堂教学改革有重点
本学期在上学期的基础上，课堂教学改革进入重点攻关阶段，主要做了三项工作。其一就是组织教师学习《为真学而教》，努力践行真教真学课堂教学理念，打造智慧课堂。其二在高二年级数学试点“小闲智慧”，促进精准教学。其三就是以“学科建设月”为核心，在语数英三大学科开展系列活动、物理教研组开展校内优课评比活动。

学科建设月活动是本学期课堂教学改革的重点工作。主要内容包括专家讲座、同课异构、青年教师评优课。3月到5月期间，我校稳步推进数学、英语和语文三大学科的建设活动。在此期间我们邀请三大学科省内知名教师到校开展专题讲座：白蒲高中缪德军校长（数学），海门中学东雪珍老师（英语）和通州中学从晓主任（语文）三个讲座给让全体学科教师受益匪浅。同时我们邀请来自省内知名学校的优秀教师到我校开展同课异构和专题研讨活动，来自江苏省常州高级中学、江苏省南菁高级中学、江苏省金陵中学河西分校、江苏省建湖高级中学、江苏省靖江高级中学、江苏省丹阳高级中学六位教师与我校教师在英语、数学和语文同台切磋，为教师带来的高质量的课堂教学展示，同时我们还聘请地方常州教科研相关学科权威人士进行点评。

三、课程建设有推进
本学期我校课程建设重点是两项工作，其一是新校区的生命科学、英语两个课程基地的建设设计。其二是在高一和高二年级全面实施校本课程。

3月之5月期间，两个课程基地的领衔人与设计公司对课程基地建设方案和是进行了5次修改，保证我校课程基地场馆建设的高质量、高水平。5月邀请中国药科大学蒋曙光教授对生命科学课程基地进行最后的论证，并为全体生物教师作药物研究专题报告。

在此期间，学校还开展了丰富多彩的学生活动，如生物学具设计评比活动、组织学生参观我校校外基地、组织学生上海科技之旅游学活动、高一年级学生英语电影配音大赛和高二年级英文歌曲大赛。其中的上海科技之旅我校学生参观上海药物研究所，与校友蒋华良院士面对面交流，听取蒋院士的药物研究前沿报告。另外学生在基地学科的社团活动中也有优异的表现，如英语演讲社团和英语配音（声临其境）社团。

本学期，我校在高一、高二年级全面推进校本课程，这包括高一两门必修课程：外教口语和心理健康，高二年级英语报刊阅读（TEENS）、语文阅读两门必修课程，同时在高一年级开始24门校本选修课程，全体学生参与校本课程学习。为提升我校课程实施的质量，开学初我们再次邀请常州教科院李令永博士指导我校课程建设并为课程开设教师作专题讲座。同时，我们还先后三次组织英语教师参与课程基地联盟活动，现场学习兄弟学校的课程建设与课程实施情况。

 四、教师发展有突破

经过多方面的研究和论证，科研处主持起草了《省武高教师队伍建设五年规划》，其中有15条发展要求，为我校今后的教师队伍建设提供了纲领性设计。

本学期率先启动“青年教师英才培养计划”。5月，省武高青年教师英才计划正式启动，在前期制定“省武高青年英才教师培养方案”、“省武高教师个人三年主动发展规划”等基础上，依托制定计划、理论学习、名师引领、活动搭台、评价激励等途径，在理论素养、课程开发、教育管理、课堂教学、教育科研等方面加快青年教师培养，缩短骨干教师的成长周期。
在名教师的引领下，紧密结合理论与实践，为青年教师加快课堂教学模式的转变起到很大的推动作用，提升了学科学术能力与教育教学能力，越来越多的教师愿意走出去参加各级各类比赛。本学期，秦亚平、韦叶平两位老师被评为常州市“龙城十佳教师”；王冰老师被评为武进区双十佳三好教师；刘晏昌、朱明磊进入区语文基本功比赛决赛；王凤进入区英语基本功比赛决赛；杨小文获区物理优课比赛一等奖、马骏、刘妍蕾获二等奖；戴婷婷进入区生物基本功比赛决赛；杨雷获区基本功比赛二等奖，杨雪获区优课比赛二等奖；宋晓霞获区历史优课比赛一等奖等。陆田森、秦亚平等教师受邀到区内外讲学或城乡牵手等送教活动十几场。

后期，我们将重点思考各个层面教师分类培养。名师后备培养重搭台，青年英才提升压担子，入职教师成长明要求。通过充分发挥校外专家上门指导教师的作用，为教师建立了成长记录袋，建立了较为完善的教师评价机制，充分激发师生自主性、唤醒教师的教育激情，发展一大批“有特点”“有特色”“有特质”“有特长”的教师。

五、课题研究有过程

为了充分发挥主课题的引领作用，围绕谢建伟校长主持的江苏省“十三五”立项课题《基于问题解决培养高中学生思维品质的策略研究》和秦亚平教授主持的《高中生物教学促进学生理性思维发展的实践研究》、以及徐红芬副校长领衔的《公仆精神：基于名人资源的理想信念教育》以第二名的优异表现获评江苏省中小学品格提升工程项目，以学校主课题研究引领学校走课程改革之路、特色发展之路。

本学期，省级立项课题2个，市级备案课题9个，校级课题7个，何征宇老师主持的课题《培养高中生物理反思性学习能力的策略研究》顺利结题，并获武进区优秀教科研成果一等奖。各级课题研究，既有顶层设计的高位思考，学科课程的核心规划，又有教学问题的实践解决，通过多次召开课题组长及核心成员研讨活动，邀请牛玉柏教授、李令永博士、王俊博士、钱新建主任等专家到校作专题培训和讲座，教师的研究热情高涨。两个省级课题已完成教师和学生两个层面的问卷调查，并借助高校力量分析得出调查结论，初步形成研究策略。同时，科研处督促和指导其他课题开展研究活动。市级备案课题重视过程性研究和成果的总结提炼，做好年底中期评估的准备。

除了省市区级的课题研究，我们鼓励教师开展草根研究，把理论上的思考变成教学中的实践，把教学中的问题变成教育中的课题。如杨雷等多位老师的论文在全国核心、省级以上刊物发表。我们力争近三年，我校课题研究教师参与率100%，学科覆盖率100%。成熟型教师主持领衔课题研究、成长型教师学习参与课题研究。

六、信息技术有方向
教育信息化建设目的在于以信息化支撑精准教学，用精准教学提升教育质量。使学生学习过程和教师教学效果清晰化，掌握学情，以学定教，真正实现精准教学和精细管理。

本学期，我们对全校教师以教研组为单位进行希沃教学平台的使用培训，并开始在高二数学备课组内大力推行小闲智慧批改系统，深度探索学科教学与技术平台的融合，为及时准确地诊断教学、精准教学提供强力支持，也为详细梳理整合各科知识点并配套分层训练题，帮助学生发现自己的学习症结，并通过巩固训练加以纠正和提高提供依据，提高课堂教学效益。高一年级充分发挥信息化平台的作用，学生通过对人生规划方面的思考和心灵上的自我调整，进一步明确了自身的优势和努力的方向。

白板、微课、希沃系统等信息化手段的多次技术培训也在客观上促进了教师的专业发展，后期，我校要动员更多教师积极投身教育信息化，探索课堂与信息化建设的成果，继续加大教育教学信息化建设的步伐，进一步提升教师信息化素养和学校教育教学的水平。
回首来路，我们感受着各级领导的悉心关怀，感受着兄弟处室的关心支持，在关爱中前行，在携手中共进，在支撑中共赢。当然还存在一些遗憾：教师团队建设还没有扎实的抓手和活动的支撑，课堂教学改革需要全面铺开，课程建设的内容还不够丰富等等。这将是我们下学期工作的重点推进方向。展望去路，我们用心灵感悟教科研的意蕴，用思想提升教科研的品质，用行动追寻教科研的理想，在回眸的目光中探求未来，于眺望的视线中考量现实，我们终将不断前行……
2019年6月10日

