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摘要：数学是一门既基础又重要的学科。对于很多学生而言，数学学习是一个极其痛苦的过程。近年来，许多教育工作者发现，提高数学阅读能力将极有益于学生数学成绩的提升。本文将基于教育一线所遇到的实际情况，简要解释为什么中学教师需要培养学生数学阅读能力，也将从引导学生充分运用课本和进行刻意的阅读训练两方面为提高学生阅读能力提出建议，希望能为一线教师和学生提供不一样的思路，有助于他们的工作与学习。
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引言：
数学锻炼学生思维，培养学生能力的重要学科。随着多年来的课程改革，初中教学越来越注重对学生综合素质的培养。多年以前，教师和家长还将各个科目孤立起来，并没有意识到想要学好数学，也需要学生的综合能力。在这众多素质之中，学生的阅读能力对数学学科的学习影响颇深。近年来的教育工作者也越来越注重对学生这方面的培养，相关的论文也很多。而本文将基于教育一线所遇到的实际情况，简要解释为什么中学教师需要培养学生数学阅读能力，也将从引导学生充分运用课本和进行刻意的阅读训练两方面为提高学生阅读能力提出建议，希望能为一线教师和学生提供不一样的思路，有助于他们的工作与学习。
一、培养初中数学阅读能力的重要性和内涵
数学是一门既基础又重要的学科。对于很多学生而言，数学学习是一个极其痛苦的过程。许多学生并非没有能力学好数学，而是没有找到正确的方法。有时候即使学生学习努力，也不免取得不好的成绩。如此往复，容易造成学生的畏惧心理，形成恶循环。其中一些学生的问题，不在于他们的逻辑思维，也不在于他们不够努力，而在于没有足够的数学阅读能力。
（1） 阅读理解有益于数学学习
    现如今的初中数学题目，已经不仅仅是简单地将数字、问题列举出来，而是用文字将问题描述出来。以新苏教版为例，许多初中数学题目的字数已经不下于一百字，有的甚至更多，这已经相当于一篇小型作文了。学生在解题过程中，如果不能抓住重点，明白题目给出了哪些条件，提出了哪些问题，很容易混淆。特别是在考试过程中，如果学生紧张，更加难理解题目。因此要应对这一情况，势必要提升学生的数学阅读能力。只有提升了学生数学阅读能力，才能帮助他们精准又迅速地把握题目，又快又好地解题。
（2） 阅读理解有益于自学能力培养
    学生如果想要迅速提升成绩，自学是其中一个重要的方法。自学意味着学生有自我学习的意愿，同时也兼具自我学习的能力。因为自学很大程度上需要学生自己阅读课本和课外教材。在阅读这些课本和课外教材的时候，只有学生的阅读能力足够，才能学习到新的知识。同样的，一些优秀的课本或者教育辅导资料，甚至水平高出教师水平，或者能够给学生提供不一样的解题思路。如果学生能够运用自己的自学意愿与阅读能力，将既有利于加深他们对于数学学习的理解，迅速提高数学成绩。
二、培养初中数学阅读能力的方法与策略
培养初中数学阅读能力的方法与策略有许多，此前许多优秀的教育家与教育工作者都在这一方面提出了很多有建设性的反感。而本文以新苏教版为例，希望提出基于学生的切实建议。
（一）引导学生充分运用课本
很多教师在教学过程中常常忽略课本的使用。实际上，大部分教师的讲解会更加生动形象，为了利于学生理解概念、公式充分明白，很多教师将原本课本中的话进行进一步的解释。因此学生养成了不翻阅课本的习惯。如果脱离教师的讲解，再让学生自己阅读课本，就出现完全无法理解的状况。如果在教学过程中，教师充分运用课本，将会有益于提升学生的阅读能力。
所以在课前，教师应该引导学生进行预习，要求学生在上课之前进行课本的阅读。布置的作业之中，也可以布置几个简单的问题，要求学生在课前几分钟回答，并要求学生就自己看不懂的地方进行勾画。此外，在课中，教师同样应该充分运用课本。课堂上应该留有足够时间给学生，给他们时间阅读理解课本，就上课不懂的地方及时进行提问。不仅如此，课后的课本阅读也极其重要。很多时候，学生在课堂是似乎是听懂了讲解，然而一旦遇到真实的题目，就无法将概念、公式运用到解题当中。课本中其实对很多地方都进行了特别的标注和提醒。在解题以前注意不到，解题以后才会领略其重要性。
课本中有逻辑性的讲解，以及带有一定难度的阐释，是学生提升学生阅读能力的重要辅助。在充分运用课本以后，学生才会习惯于阅读大段的概念性文字，更加深刻地理解数学。
（二）进行刻意的阅读训练
数学的阅读之所以难，是因为数学题目与其它科目尤为不同。首先是有大量的数量关系，例如“A是B的多少倍”，“A比B多多少”。就以A、B举例，似乎看起来很简单，但有时候A、B会被置换成很复杂的带有修饰的词汇。A可能就会成为“2019年的总利润”，除此以外还有许多别的干扰的修饰词。学生容易在这些复杂的数量关系和修饰中混淆问题。其次，数学题目中必然带有大量的数学符号。学生有的记不住符号的形式，有的则记不住符号的名字，或者混淆。等在阅读题目的时候，遇到不清楚的，就很难正确解题。
因此教师应该引导学生进行刻意的阅读训练。一方面，平时布置的作业中，应该布置带有大量文字叙述的题目，让学生习惯于阅读带有字、符的题目。但他们真真正正在考场上的时候，也就不容易临时乱了马脚。另一方面，在面对修饰太多、数量关系太复杂的题干的时候，可以带领学生进行阅读。首先阅读问题，勾画其中的关键字和关键词，并将无用的修饰词删去，使得题目更加清晰。切忌让学生匆匆阅读，一览而过，很容易错过关键的信息。配合平时布置的作业，学生也能在日积月累中，实现数学阅读能力的提升。
三、结束语
要想学好初中数学，其实需要教师引导学生培养多方面的能力，针对每一方面的能力，教师还应该针对每一位孩子的实际情况，做出调整。在教师的耐心之下，一旦学生能够在数学阅读能力方面得到提升，将会给学生的自学插上翅膀，让孩子在学习中得到快乐，收获好的成绩，形成良性的循环。一旦良性的循环得以形成，从近处来说，学生的数学成绩得以提升；从长远而言，作为承上启下的初中阶段，也就达到了它的目的，将会为学生一生的学习起到牢固基础，激发潜能的作用，让学生能力得到质的飞跃。
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