核心素养背景下的班级管理
江苏省常州市武进区礼嘉中学  时常武   
【摘要】核心素养背景下要求把学生培养成为全面发展的人，班主任在班级管理中，要重视学生的自主发展和自我管理能力的提高；要将班级管理与学生良好习惯的培养相结合，培养学生的自我规划和发展能力；要利用先进的信息技术，构建有效的师生和家校合作的管理平台，对学生加以引导，建立现代高效的班级管理理念。使学生个性得到全面发展以及综合素养得到不断提高。
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高中生的核心素养中，最重要的三个方面是自主发展（学会学习，健康生活）、社会参与（责任担当，实践创新）以及自身的文化基础（人文底蕴，科学精神）。作为班主任，应当将培养学生核心素养与班级管理进行有效的结合，也将成为自身现在和未来工作的重心。
一、立足核心素养 培养学生的自主管理能力
自主发展是学生核心素养的重要组成部分，也是高中班主任开展创新管理的主要方向之一。从当前的发展形势了解，学生自主管理能力养成的前提是班主任的放权，只有班主任对学生有了充分的信任，让学生能进行自我管理，才能提升学生的自我管理能力；从内容上能了解到，学生自主管理能更好的体现出学生的核心素养，学生在自我治理与自我探索的过程能提升自身的管理能力，并能在他人管理的时候积极的服从，使教师的管理境界达到最高，进而能在班主任不介入的情况下对班级进行管理，且各个环节都能顺畅的运行。实现高中学生的自我管理，先要树立平等的管理意识与管理理念，并让每个学生都能积极的参与到班级管理中来。
每一届我在接管新班级的时候，先草拟一份值日班长执行制度，经由班会的讨论后进行修订，然后在表决中推出具体方案和落实实施。设立值日班长主要是在班级中进行流动的班长管理机制，既让每个学生都有机会当班长，每人一天。但这种流动的前提是在班级管理趋于稳定的情况下，每天的值日班长都要根据自己的想法对班级进行管理，班主任私下指导，然后将每个学生的管理情况记录在案，在学期结束后进行综合测评。这样，学生能积极的配合值日班长开展工作，才能在自己担任值日班长的时候获得其他同学的支持，也能让学生养成为他人考虑的良好习惯。综上所述，培养学生的自主管理能力，能让学生具有良好的换位思考与自主管理能力。
二、参与班级管理 提升学生的核心素养
通过自主管理，可以让学生对班级进行管理，加强学生自律意识，在管理班级的过程中，逐渐形成良好的自我规划和自我管理，进而为养成学生良好生活、学习习惯打好基础。班级管理以及自我管理，都属于自主管理的范畴。班级管理更加重视学生参与各种活动，而自我管理则重视管理的过程，对自主管理能力的锻炼和表现。对于班级的管理工作而言，最为理想的管理便是所有的学生都能够以自己的兴趣、特长等等为基础，通过自我管理，不断的进行自我能力提升，拓展自我的发展空间。在这种自主管理的健康发展当中，必须要依靠班主任的引导，需要班主任为学生创建一个适合发展和提高的良好管理氛围，在教学工作当中，将培养学生的习惯以及核心素养与管理工作结合到一起，对学生加以积极的引导和鼓励，让学生能够逐渐的形成勇于担当、积极创新的良好行为习惯。
学生通过参与班级管理提升自己综合素养的案例很多，2013届的张丹妮和何大佩，积极参与班级管理并大胆创新，效果显著。多次成功主持班级和学校大型文艺晚会，张丹妮同学在学校第八届学生会的竞选中脱颖而出，担任校第八届学生会主席，在2013年艺考和高考中取得优异成绩，现担任常州电视台交通台主播，何大佩从南广学院毕业后从商。2016届的王超同学多才多艺，用他自己的话说是学校是班级给了他施展才艺的舞台，在班级管理中锻炼了他才能，懂得做人的道理，提升了他的综合素养。王超同学现在在镇江电视台实习。
三、构建班级信息化管理平台 加强核心素养人才的培养
班主任在进行创新管理的同时，要学习并利用现代信息技术。一方面是信息技术是能契合时代发展要求的，并且实用信息技术能让学生易于接受；另外一方面，信息化管理是未来管理的新趋势，班级里面开展信息化管理主要是让学生能尽快的熟悉信息化管理理念，这样能让学生在未来的发展中更好的学习相关内容，最终体现出核心素养的人才培养要求。班级开展信息化管理主要体现在几个方面如班级QQ群建立、微信群建立，微信公众号建立等方面的管理。由于学校管理的需求，很多学生在上课的时候不允许携带手机进入到教室内，所以信息化管理的作用主要双休日和暑寒假期间。实时关注学生在家的学习和生活的情况。当然，此过程中，班主任应学会引导学生合理的使用时间，适度地安排各项事宜。
学校通过微信家校平台和微信公众号现场直播了今年校体育节开幕式的盛况，每个班级代表一个少数民族，每个学生穿上自己代表的少数民族的服装，载歌载舞各具民族特色经过主席台，歌曲舞蹈等表演精彩纷呈，学生在活动中了解到自己代表的民族和其他民族的文化历史和风土人情，体育节后学校政教处组织同学参加“民族文化之旅”的征文活动，同时也提高同学们的人文素养和爱国情怀。
结束语
长期实践证明，在日常班级管理活动中，班主任要千方百计地为学生综合素养的培养与提升提供适宜的平台。让学生通过各种形式的班级活动的展开，丰富自己的生活，开阔自己的视野，提升自己的能力，从而达到促进他们个性的全面发展和核心素养的不断提高。 
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