2020—2021学年度第一学期升旗仪式主持稿

周次：第三周                                     主持人：陆彦桐

各位老师，同学们，大家早上好！今天的升旗仪式由我们九（2）班主办。

一、全体立正！ 升国旗，全体高唱国歌，少先队员行队礼！
二、礼毕！ 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出，餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。下面请听一听92班的同学对节约粮食的一些看法和建议。
三、感谢他们的精彩发言。同学们，让我们大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，积极行动起来，爱惜粮食，杜绝浪费，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围。

四、下面让我们来听听我们班的每周之星是哪位幸运儿。
她，勤奋能干，协助老师将班级管理地井然有序; 她，聪明好学，勤于思考，对待学习一丝不苟; 她，活泼开朗，为人和善，每当同学遇到困难时，她愿意伸出援助之手。她就是我们班的数学课代表——潘亚雪。
祝贺潘亚雪同学被评为本周之星。

今天的升旗仪式到此结束，请各班有秩序退场。

弘扬节俭美德 杜绝粮食浪费

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”节约粮食是中华民族的美德，也是家家户户的传统。小时候总会听爷爷奶奶讲到：家里收割稻子后，大人们会带着孩子去捡拾掉在田里的稻穗。捡完稻穗之后，才会放鸡、鸭去啄食掉在田里的稻粒。吃饭时，如果有饭粒掉在桌子上，大人们会让他们捡起来吃掉。老一辈的亲身经历与言传身教，让他们从小就知道粮食的珍贵，早已将节约变成了习惯。然而随着生活水平的提高，越来越多的年轻人却不知盘中餐，粒粒皆辛苦，浪费粮食的情况时有发生，剩饭习以为常，倒掉也不觉可惜，觉得浪费粮食不是什么大事。殊不知：节约粮食永不过时！

　　之所以今天仍要强调节约粮食，是因为它是尊重劳动的体现，也是勤俭持家的好习惯，更是维护国家安全的具体行动。“取之有度，用之有节，则常足；取之无度，用之不节，则常不足。”节约粮食看起来只是个人的小事，但乘以14亿人口，就是天大的国事。粮食总产量有限，人人都浪费，就会动摇国家安全的根基；相反，人人都节约，就是在“增加”粮食，能够让我们“手中有粮，心中不慌”。历史上，不少灾荒之年因为缺粮少粮，饿殍遍地。在吃饭问题上，我们要居安思危，不能好了伤疤忘了疼。

　　“温饱不忘饥寒，丰年不忘灾年，增产不忘节约。”要让节约粮食成为人人自觉的行动，就要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的氛围，让每个人都成为节约粮食的坚定践行者。每个人要从自身做起，在家吃饭要合理定量，坚持“光盘”；在外吃饭要不讲排场，合理点菜，不贪丰求盛，同时要养成剩菜打包的习惯，不让盛宴变“剩”宴，造成舌尖上的浪费。

习近平强调，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。党的十八大以来，各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神，采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观。

作为新时代的一名少年，我们可以从自身做起，做到珍惜粮食，适量定餐，不偏食，不挑食；不攀比，以节约为荣，浪费为耻；看到浪费现象勇敢地制止,尽力减少浪费；做节约宣传员，向家人、亲戚、朋友普及浪费的可怕后果。我们每个同学都要拿出实际行动，为国家分忧，把爱惜粮食、节约粮食的活动扎扎实实地开展下去。

我们的讲话结束了，谢谢大家。

