读《高效互动课堂：交互技术提高课堂教学质量的对策》有感

读了《高效互动课堂：交互技术提高课堂教学质量的对策》这本书，我深深的认识到：在科技飞速发展和知识不断更新的信息时代，传统的以教师大量知识讲授为主，学生被动听、被动学的教与学的模式已经不能满足信息时代对人才培养提出的新要求。那么，作为一名教师，我们应该怎样做才能使自己符合信息时代的要求呢？读了这本书，我找到了我想要的答案。
一、     向课堂要质量。
在实际教学中，教师在课堂上把该讲的知识点都很详细地讲了，该强调的知识点都强调了很多遍，但学生在写作业时往往不会。对于这种情况，我曾经感到很困惑。读了这本书之后，我有一种豁然开朗的感觉。虽然教师在课堂上讲的很多很详细，但这样的课课堂效率低下。既然这样，作为教师的我们就要向课堂要质量即要使自己的课堂变成高效课堂。那么，怎样的课堂才是高效课堂呢？教师要想让自己的课堂成为高效课堂，就必须要做到以下几点：1、让学生的学习富有成效。而要想让学生的学习富有成效，就必须做到学生的有效学习和教师的有效教学。2、课堂充满互动与交流。3、适时测评与及时反馈。相信只要我们能做到这三点，那么实现高效课堂就是水到渠成的事情。
二、     用技术构建高效互动课堂。
近年来，随着信息技术的发展，我们一直尝试利用信息技术的优势来提高课堂教学的效果，通过PPT、音频、视频、Flash动画等来丰富我们的课堂。刚开始的时候学生被漂亮生动的画面所吸引，取得了不错的效果。但是过了一段时间之后，学生对多媒体画面不在兴奋，更糟糕的是，学生在课堂上的学习效率也不高。面对这个问题，我曾感到很困惑。读了这本书，我发现：原来自己的课堂过于依赖信息技术，而忽略了教师和学生在课堂上的作用。但这并不意味着我们要在课堂上放弃信息技术，相反，我们要在课堂教学中充分利用信息技术。既然这样，那么，我们应该怎样来利用信息技术来使我们的课堂变得高效呢？这就要求我们要在课堂教学中引入交互技术。因为交互技术不仅给课堂带来了新的互动媒介或手段，更拓展了互动的空间和深度。交互技术支持的高效互动课堂包括成就激励、互动生成、知识构建这三个过程性要素和学习支持、过程性评价这两个支持性要素。作为一名教师，要在实际教学中实现高效课堂，提高课堂教学质量，在教学设计时必须要遵循以下几条原则：1、确定明确而具体的学习目标。2、注重情景创设。3、注重开放性问题和挑战性认为的设计。4、注重学习者已有知识经验对新的学习的影响。5通过测评及时了解学生的学习动态。6、注重有效的引导和支持。
三、     高效互动课堂的典型模式。
通过这本书，我认识到了实现高效互动课堂有几种典型的模式。作为一名农村地区的教师，最有可能实现的高效互动课堂模式是授导型演示教学。因为这种教学模式主要适用于多媒体的教学环境，农村学校也可以满足这个条件。这种模式下的课堂教学是在教师的主导下，以课堂教学目标的达成为向导，以多媒体技术为主体，并充分发挥学生的主体能动作用的教学模式。除此之外，实现高效互动课堂还有即时反馈式互动教学、促进知识迁移的案例教学、基于知识可视化的生成性教学这三种典型模式。
四、     教师的信息技术能力是实现高效互动课堂的重要保障。
作为一名教师，要想实现高效互动课堂就必须要掌握一定的信息技术能力。这就要求教师要与时俱进，不断地更新自己的教学理念，不断地去学习现代教育技术，使自己能满足信息技术时代的课堂的要求。既然这样，那么，作为教师的我们要掌握哪些信息技术呢？首先，教师必须要具备多媒体课件设计的能力。其次，教师能在教学过程中应用教学测评工具。第三，教师必须要学会使用知识可视化工具。第四，教师要掌握交互式白板软件的应用。相信教师具备了这些信息技术后，实现高效互动课堂就不会再是一句空话而是水到渠成的事了。
书中的对信息技术提高课堂教学质量的对策探讨很系统，很全面且通俗易懂，但是作为教师必须要理论结合实际，具体问题具体分析，在不断的实践中不断地应该信息技术提高课堂教学质量，真正地实现高效互动的高效课堂。
