观摩学习共发展    专家引领促成长 
        ——常州市新北区小学体育孙建顺乡村骨干教师培育站11活动
2021年5月21日，孙建顺体育培育站本学期第四次活动如期而至。本次活动培育站在武进区实验小学分校举行，武进区兄弟学校以及培育站全体教师计60余名教师全程参与，包含了课堂观摩、成员经验分享及专家讲座。
一、课堂诊断促成长
首先，新北区奔牛实验小学谢文杰老师执教的公开课《单手肩上投掷轻物》，通过小小解放军情境导入，激发学生学习兴趣；自制“手榴弹”器材安全性高，并设计了多样化的练习方法，让学生体验、尝试、总结出投掷的方法，练习效率高。
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中天实验学校韩勤老师说：“这节课以解放军情境导入激起学生浓厚兴趣。辅助练习‘炒黄豆’，传递‘手榴弹’充分拉伸各关节。基本部分先自我体验，然后教师引导教学，再进行学练、展评，最后进行游戏。层层递进，学生情绪高涨，课堂氛围活跃，技能掌握情况良好。”

其次，天宁区三河口小学的殷文宇老师执教了篮球行进间运球，采用了由浅到深、由易到难、循序渐进的教学方法，学生通过体验、模仿、互助，在不断练习中掌握技术动作，游戏“运球接力”更是让学生在玩中趣学，巩固了教学的技能动作。
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新北区孟河实验小学蒋林霞老师说：“殷文宇老师篮球行进间运球这节课在教学中很有亲和力，教学设计也很清晰，环环相扣。由原地互换球练习向行进间运球过渡，逐步体验正确的触球部位，再到分组练习直线运球（从走到慢跑），正误对比纠错，改进练习，教学由易到难，步步深入，整节课结构严谨，环节过渡自然，教学效果比较好。”
随后，培育站导师汤祥、武进区兼职体育教研员李建新，组织大家围绕“基于自觉体育的教学”这个话题，进行了评课议课。
二、经验分享共提高

    新北区百丈中心小学刘莉娜老师分享了《开展健康与体育融合教育，培养祖国未来花朵》，现代社会生活方式的转变，导致青少年学生身体素质下降，心里疾病逐渐增多，教师应多方引导，培养学生健康意识及社会适应能力，使其身心达到真正的健康状态。
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    新北区安家中心小学陈鑫老师说：“课堂教学在注重学生身体练习的同时，还要及时的了解其心理状态，培养学生健康意识，只有健康了意识，才能有健康的行为。因此，我们在教育教学中要主动关注学生的心理状态，施以健康引导，加强思想教育，培养健全人格。”
    新北区薛家中心小学吴志鹏老师结合自身教学经验分享了《体育课堂习惯培养》，向大家介绍了什么是体育课堂习惯以及培养体育课堂习惯的原则方法，包括课堂常规要求，适当的表扬与批评，榜样教育等，习惯的培养是一个循序渐进的过程，让学生成为终身体育的受益者。
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新北区新桥实验小学张楠老师说：“小学生在体育课堂中的良好习惯的养成，是一个由简单到复杂，逐渐形成的过程，所以我们要根据学生的年龄特点、根据教学的需要，循序渐进，逐步提出具体的切实可行的要求，使学生良好的学习习惯由少到多。”

随后，武进区南夏墅中心小学副校长李建新，组织大家进行了学术沙龙，同时结合大家的发言，给予即时评价。
三、专业点拨助发展

培育站领衔人孙建顺校长为大家带来了《基于体育核心素养的教学思考》的讲座。体育的核心素养是由运动技能健康行为和体育品德三个维度，九个指示构成，它集中反映了体育健康学科的独特品质和关键能力。落实体育学科核心素养需要从目标定位、教学设计、器材创新、评价方式等方面着手，切实提高学生的体育核心素养。
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罗溪小学顾琳老师说：“体育教师作为课堂教学的组织者与参与者，有必要重新定义基于发展学生核心素养的体育课教学。学生体育核心素养的培育，最为关键的是要将潜在的价值显性化，激发学生的学习动力和发展核心素养的内驱力，当前培养学生的体育核心素养的学习情境创设和设置必要任务与条件。对此，体育课是学生在身体活动中面对各种复杂情境，运用身体和智慧挑战自我战胜对手，感受自信成功和快乐等多种复杂身心体验的获得过程，是促进学生身心健康发展核心素养的过程，作为学校，只有从教学走向真正的学习，才能落实核心素养。”

武进区教师发展中心谭文杰特级教师作了《基于健康素养的体育教学》讲座。谭特基于两节研讨课，结合课例教学，阐述了健康素养的概念与内涵，还有体育教学如何进行健康素养教育讲述了三点意见，即遵循健康第一的理念，结合项目特征参透健康素养，组织学生相互评价提升健康素养等，给一线教师带来很多启迪。

新北区孟河实验小学吕娟老师说：“谭特的讲座结合教学实践，总是给我们与众不同的视与启发，既给我们前沿的理论，又给我们实操的方法，让我学到很多实用的知识与技能。”
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