关于开展2022年江苏省学前教育学会优秀幼儿教育论文及幼儿园教育教学案例选送活动的通知
各幼儿园：
2022年江苏省学前教育学会优秀幼儿教育论文及教育教学案例评选活动已经启动，论文及案例参评费均为每篇60元。现将有关事项通知如下：
　　一、评选范围
　　2021年1月1日以来，个人或集体撰写的学前教育理论与实践研究等方面的论文及幼儿园教育教学案例（已获省级以上奖项的论文及案例不再参加评选）。
　　二、评选内容
（一）论文涵盖幼儿教育理论与实践的各个领域，反映我省新时代学前教育贯彻新理念、新发展观，深化改革、规范发展，坚持政府主导，形成部门合力，落实普及、普惠、安全、优质新要求呈现的新局面；注重内涵发展，提升保教质量，加强师资建设，提高专业素质，在构建高质量高水平的学前教育公共服务体系方面所取得的新成就。
具体内容包括：各地各单位学习、贯彻党和国家有关学前教育方针政策中的理论探索和实践创新成果；幼儿园行政管理及区域整体规范发展的实践探索与经验总结，健全完善教育标准、监管、评价、督导、投入保障、教师队伍建设等基础性制度的探索与实践经验；幼儿园常态化疫情防控和落实安全稳定的举措与经验；幼儿园课程建设与改革实践，尤其是以课程游戏化项目为突破口，全面推进幼儿园课程改革的成果；幼儿园环境建设研究与实践成果；幼儿教师专业成长与教职工人力资源管理的研究与经验；幼儿园家园共育、家长工作、社会教育机构规范发展等领域的探索与成果；幼儿园保育与后勤管理的研究与实践经验等。
　　（二）幼儿园教育教学案例包括幼儿园环境创设、幼儿生活活动、主题教育活动、社会实践活动、游戏活动、课程故事，以及健康、语言、艺术、科学、社会五大领域涉及幼儿教育、家园共育等实践案例均可参评。
三、论文及案例撰写要求
（一）紧紧围绕我省学前教育改革和发展中的热点、难点和前沿问题，坚持问题导向、目标导向、效果导向，理论联系实际，提高选题的针对性、实践性和应用性。论文内容要具有科学性、先进性、原创性和实践性；题目简练、论点鲜明、论据充足、论证严密、数据准确，表述规范，篇幅在3000字以内；凡引文须注明出处，严禁抄袭，如属抄袭一经查实即取消参评资格。
（二）案例应以作者本人经历和反思事件为原创，体现专业反思与引领功能，选题应紧扣一个事件，突出主题，结构合理，文字通顺；案例整个篇幅在4000字以内；案例格式采用标题、正文、评析的形式。标题清晰准确；正文（某一真实情景），要把故事发生的背景、时空环境以及事态发展的过程与结果进行言简意赅的描述，以反映和衬托案例主题思想；评析，即运用一定的教育理论对故事所反映的主题和内容进行反思与评价。作者及作者单位、摘要及关键词、正文、参考文献等符合规范要求；参考文献、数据、引文均需注明出处。（参照附件三案例）
　　（三）因评审工作量大，报送的论文及案例恕不退还，请自留底稿。
　　四、评选办法
　　论文及幼儿园教育教学案例由江苏省学前教育学会组织专家评选；获奖等级分为一、二、三等奖；评选结果将在江苏学前教育网公布。获奖者由省学前教育学会颁发获奖证书，未获奖者不另公布。部分一等奖论文和案例将在江苏学前教育网全文刊载并推荐至有关杂志公开发表，邀请获奖代表在本年度学术年会上交流发言，并向中国学前教育研究会推荐参评论文。
[bookmark: _GoBack]　　五、评选注意事项
　　（一）论文和案例本学会会员原则上可各报一篇，非会员每人选择一项限报1篇，与他人合作撰写的，计入每人上报的篇数，撰写者上报1篇以上论文（案例）的需附上会员证复印件，文责自负。文责自负。欢迎各幼儿园和个人会员、广大幼教工作者踊跃参与。
（二）《2022年江苏省优秀幼儿教育论文申报表》及《2022年江苏省幼儿园教育教学案例申报表》由作者填写（见附件二），并以此表作为论文及案例封面装订；论文及案例一律用A4纸打印，标题用黑体三号字、正文用宋体小四号字，一式一份；在文章标题的下方署作者单位名称和姓名。评比材料一式一份。
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