2021-2022学年工作总结
常州市滨江中学  王建荣
去年调到常州市滨江中学，担任分管后勤和安全工作的副校长，面对全新的工作岗位，面对陌生的工作环境，面对生疏的后勤业务，感受到了前所未有的压力和挑战。在校长的关心下，后保处、财务室的大力协助下，在学校行政和教师的支持下，在本职岗位上认真履行了自己的工作职责，顺利开展了工作。始终坚持制度管理、廉洁自律、勤俭办学、层层把关、责任到人的原则，牢固确立“后勤工作为教育教学服务，为师生生活服务”的宗旨，落实“勤快、务实、优质、高效”的工作作风，工作中团结协作，分工不分家。现将工作总结如下:
一.思想上坚持严格自律，服务意识不动摇。
[bookmark: _GoBack]作为学校领导班子成员，无论是学习还是做人，对其他人要求做到的,我首先做到，在工作方面,我做到顾全大局，勇挑重担，干一项工作就对一项工作负责。工作中严格自律，廉洁奉公,严以律己，宽以待人。牢固树立为学生服务、为教师服务、为学校服务的思想、一切以学校、教师、学生的利益为重，热爱学校,热爱教师、热爱学生，兢兢业业。
二、业务素质上,坚持学习,更新观念,讲求实效。
能牢固树立不断学习的思想，把学习作为一种责任，作为提高自己思想素质、业务素质的重要途径,努力提高学习的自觉性,努力增强学习的针对性和实效性。平时，能虚心向学校其他领导、教师学习，学习大家的敬业精神，时常提醒自己,要以他们为榜样，坚守岗位，时刻不忘自己的职责。能够紧跟教育发展形势，不断学习教育的新思想新观念，不断用创新精神改进自己的工作方法，提高自己的工作质量。认真反思自身的言行，总结过去的经验和教训，真心实意地改进工作作风。我始终牢记;一个校领导的学识水平是否到位、思想意识是否超前，决定着学校各项工作的开展、进程与质量。平时,我在工作中注重不断学习反思，努力提高自己的学识水平,摆正自己的位置，首先树立要把工作做好的意识，然后再设计方案，想办法去创造性地做好、做到位。
三、主管的工作情况:
我在学校负责后勤常规管理、安全工作中的安全检查及安全隐患整改以及校车管理工作，下面分别简要说明:
后勤工作是学校开展教育教学工作、师生和谐生活的有力保障，后勤管理工作的好坏直接影响到学校工作的有序进行。因此，我从强化后勤内部各环节管理入手,抓了如下几方面工作。
抓管理，树形象。在后保处的大力协助下做好门卫、物业、食堂职工的思想教育工作，使他们地认识到后勤工作同样是学校一项重要的基础工作，增强后勤工作的责任感和荣誉感，树立以校为家、爱校光荣的集体主义观念和主人翁精神，从而立足本职岗位,争做一流工作，争创一 流业绩。
加强教育，促进自护。有针对性地开展安全教育工作。学校安全教育以创平安校园为主题，学校组织教师认真学习上级安全教育工作的有关文件，对校内易发事故类型、重点部位保护、师生安全意识与安全技能等方面，开展深入全面的大检查，消除隐患，有针对性地扎实地开展教育和防范工作。本学年成功的举行了紧急状况逃生疏散演练、校车安全疏散演练、疫情防空演练活动,效果较好,通过这些活动全面提高广大师生的安全意识和自我保护的潜力。
严格安全管理，建立各类安全工作预案和安全管理制度。在管理中严格实行“校长负总责,分管领导具体抓，部门管理人员直接负责”的管理机制。学校将安全管理目标层层分解落实,明确责任，自上而下构筑起”分级管理、分负责”的责任体系,努力营造”人人管安全、人有责任”的安全管理氛围。
安全管理不留真空带。按照上级要求，重新梳理和落实安全组织架构，理顺安全管理体系。学校与每位教师和学生家长层层签订安全责任书。按照"横向到边，纵向到底”的要求,力争消除安全管理的“真空地带”。建立了学校安全隐患台帐,全校共查出安全隐患多起，并逐一进行了排查、整改,有效地杜绝了安全责任事故的发生。
校车管理工作:后保处合理优化调配各行车路线,在充分调查摸清各个村的乘车学生数,结合各车确定的学生座数，调配好了各行车路线。同时与校车公司签订了《安全责任书》、《学生乘车安全责任书》 ，并加强宣传教育,定期对驾驶员、随车照管人员进行安全知识培训，细化了校车运行各环节的责任,同时起到警示与提醒的作用。
其他工作：
卫生防疫工作:做好疫情防空的相关工作，督促医务室坚持晨午检制度;坚持“一日三检”和零报告制度。安排每周的环境消毒、发热学生登记等。后勤工作:对学校安全设备设施存在的隐患进行整改;加强对学校食堂的管理和督查，组织从业人员进行培训，时常关心询问学生饭菜状况，对意见和推荐及时反映、整改，确保师生的饮食平安。此外, 严格财务管理。一方面，严格执行了上级的收费政策,彻底制止了乱收费行为。另一方面，学校各项开支严格按预算执行，重大开支由校长办公会议商量决定。
四、一年来的工作体会:
一是学校的稳定和发展给我创造了良好的环境。在这种环境下，我想不论是领导班子成员还是各位教师都会感到工作顺心，生活顺心，学习开心。
二是和谐的同志关系给了我支持和帮助。不论是班子成员还是一般教职工对我平常的工作都多有支持，同志们都能以学校利益为重，以工作为重，以大局为重 ,有时宁可牺牲个人利益也会按工作安排去做，这既是对学校工作的支持，更是对我本人的帮助。
三是关于职务和责任。说实话，近年来,面对副校长这个职务,我考虑的不是权力的大小，而是责任的多少。我感到我的荣辱是和学校的荣辱连在一起的， 我有责任也有义务为学校的发展尽心尽力。唯有尽心尽力,才能对得起学校、对得起全校师生,对得起社会。
五、缺点和不足:
在看到成绩的同时，我也清醒的认识到自身的缺点和不足，主要存在以下几个方面:
学习的深度不够。工作中缺乏创新意识和开拓精神，总是固步自封，守陈规。深入师生的行动不够,工作上还有脱离师生的现象。扎实的作风还不够。缺乏主动性和创造性。
六、整改措施:
进一步深入细致地做好理论学习和业务学习,特别要注重学习的全面性和系统性。作为副校长,要找准自己的位置,始终把师生的利益放在首位,分依靠师生,服务师生,进一步增强做好服务工作的信心和责任。要继续坚持理论联系实际，密切联系群众，认真开展批评与自我批评。不搞形式，不过场，坚持实事求是。
在今后的工作中，我将一如继往地站好自己的岗位,以工作大局为重，发扬求真務实的工作作风，进一步增强为师生服务的责任感，以饱满的热情做好每一项工作。


