以智耕耘  以爱育花  静待花开
——班主任工作交流
常州市焦溪初级中学  李新艳

尊敬的各位领导、亲爱的同仁们：大家好！
时隔两个月，我们又相聚在一起。今天很荣幸能够和大家一起交流班级管理心得！班级管理工作是学校整体工作的中心与重心。班主任在完成自己学科教学任务的同时，担负着学生习惯、品行方面的教育。可见班主任工作是多么重要。我今天交流的标题是“以智耕耘 以爱育花 静待花开”。
1、 以智耕耘 
01认真抓好开学初工作
在班级这块沃土之上，我认为要用智慧辛勤耕耘。每学期开学之初，我都会准备好跟学生见面时的第一句话，备好第一堂班会课，尽快记住或者记起学生的姓名，民主产生第一届新班委或者开展第一次班委会议，共同制定班级成长计划。我开学前一两天还会通知班长召集班委准备好第一次班干部会议的主题和内容，让这些学生提前进入班级自我管理状态。只有在初期明确班级目标，形成良好的班风、学风，才能为今后的工作打下坚实的基础。
02培养自我管理能力
班级的自我管理主要分两方面。一方面是班干部队伍建设，通过竞选班干部，给学生一个发挥自己潜力和创造力的平台，争做一个全面发展的优秀学生。比如班长孔维聪同学，他是一个品学兼优的学生，以身作则，责任心强、有号召力和组织能力；比如滕雨默、潘璐璐等课代表，工作认真负责，学习刻苦努力；宣传委员邵美佳一直担当着黑板报设计和完成工作，毫无怨言，反而干劲十足。这些同学引领着整个班级的学风和班风，同时也潜移默化地影响着更多的学生。
另一方面是学生个体自我管理。从班长到小组长，分工明确、责任到人，层层督促：对教室内卫生、学习物品的摆放，电灯、一体机等，都有统一的要求，每天都有专门的同学进行负责，培养他们的责任意识。既保证了班级各方面秩序稳定、有序、地发展，也让学生尝试自我管理，培养班级主人翁责任感。虽然这些都是小事，但是班级管理就是由这些小事组成的，事虽小，却很重要。
03班级文化建设
班级文化是学校文化的重要组成部分。学生是班级生活的主人，理应成为班级文化建设和发展的主体。当然班级文化建设仍需要在班主任指导下进行，不能放任不管。我在班级文化布置之前，利用一节班会课给学生布置这个任务，让他们明白班级文化布置的重要作用。让学生先从思想上重视，然后行动上能够主动参与。后来班级公约制定、班级文化布置都融入了他们的智慧和情感，这样学生们会自觉、主动去遵守和维护，真正成为班级文化的积极建构者、忠实维护者和坚定捍卫者。
2、 以爱育花
01用“细心”做好每一件事情
要想管好一个班集体，除了以制度去管理学生外，还要靠班主任细心做好每一件事情。在这方面，我靠的是勤跑、勤观察、勤了解。学生到校早读前，我在教室里;学生上课，我在教室外转转;课间操，我跟随学生到操场;活动课、午饭后，自习课，我常和学生谈心。听得多、看得多、了解得多，很多时候我能掌握学生的即时动向，明确学生的心理和行为变化，注意捕捉他们的闪光点，因势利导，扬长避短，因材施教。为和学生顺畅的沟通，走进他们的心里，为采取切实可行的治班方法，提供了科学的依据。
02用“爱心”关怀每一位学生
关爱每一位学生是我一直在做的事情。我会不定时的找学生自己或家长进行交流和沟通，了解学习、家庭、生活等方面的问题，尽自己所能地给与他们更多地关爱。发现他们学习上每一点滴的进步，寻找他们生活中，品德上每一个闪光点，给与肯定和激励，让他们感受到班级大家庭的温暖，增强自信。这样，他们就慢慢愿意向我畅开心扉，接受我的指导。思想上的束缚解除了，他们必然会在成长与发展的道路上有一个质的飞跃。
[bookmark: _GoBack]生活原本沉闷，但跑起来就会有风，日子虽然平淡，但总有一些意外的惊喜，班主任工作虽然繁重，但亦有满满收获。花开自有期，绽放亦有时。所以，在新学期到来之际，我将继续用智慧辛勤耕耘，用爱心培养花朵，心守一抹暖阳，静待一树花开！感谢大家的聆听！
